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(k. s. k.) Nemcsak a hadviselő, de a 

semleges országok sajtója is növekvő 

érdeklődéssel fordul az Európa jövő sor- 

sára célzó nyilatkozatok fele s ezzel 

kapcsolatban oly kérdések is a figyelem 

középpontjába kerültek, melyekkel ed- 

dig inkább csak az európai kulturkör ve- 

vető szellemei foglalkoztak. Egy ily kér- 

dés: mit értenek európai értékeken, 

aurópai szellemen és kulturán, egyszó- 

val Európán? 

Menmnél kisebb egy nemzet s mennél 

Ertózatosabb a vihar, mely körülötte 

tombol, annál inkább kötelessége, hogy 

felvértezze magát azokkal az eszmék- 

kel, azokkal a nagy emberi elvekkel, 

kmelyek megbirják ezt a nagy megráz- 

kódtatást. A derékbatört fenyőnek nem 

lehet vigasza, hogy a vihar az óriás- 

tölgyet is kidönti. A kis népek öntuda- 

tát nem homályosithatja el a náluk nagyob- 

bakra zudult kataklizma. A történelem 

lazt tanitja, hogy a szemünk előtt mozgó 

tömegeket és eseményeket az emberiség 

leküzdhetetelen erői mozgatják, ame- 

lyek rendet, szilárdságot keresnek s el- 

söpörnek mindent, ami a jobb uj rénd 

utjában áll. Hatalmas államokat is meg- 

tt a sors, ha gyenge volt az iga- 

uk és felemelkedett a kis nemzetek csil- 

laga is, ha nagy volt az ő igazságuk. Ez 

az igazság nem elvonatkoztatott valami, 

mely csak szólamokban és vágyakban 

al, hanem az emberi és közösségi élet 

legmélyebb rugóit mozgatja s erejét a 

reásulyosodó megpróbáltatások sem tö- 

rik meg. 
Egy nép, amikor önálló kulturáját 

muüveli és nemzeti egyéniségét kifejlesz- 

ti, egyben az egyetemes kultura meg- 
valósitásának részletmunkáját végzi el, 
a tér és idő kötöttségeiben juttatva ezt 
kifejezésre. Amint az egyéni és a nem- 

zeti hivatás sürü szálakkal szövődik 

szei s nélkülük nem képzelhető el sem a 
világközősség fejlődéseé, sem meglévő 
iszellemi gazdaságának fennmaradása. 
Európa éppen azért lehetett a történe- 
lem folyamán az egyetemes emberi ér- 

tékek szülőanyja, mert szelleme tulnőtt 
határain. Aki valóban felemelkedett az 
európai kulturöntudat szintjére, annak 
meggyőződése, hogy Európából senkit 
sem lehet kizárni, aki nem zárja ki on- 
nan saját magát. Az Európához-tarto- 

zás kérdése természetesen nincsen meg- 
oldva a szorosabb értelemben vett mü- 
velődés európai jellegének megállapitá- 
sával. Kereszténység és humanitás: lé- 
nyeges eleme az európaiságnak, de az 
európaiság politikai gondolatot is jelent. 
Ennek mibenlétét — példával élve, – 
bizonyos mértékben azok a svájci hir- 
adások is érzékeltetik, melyek elsőrendü 
európai értékként jelölik meg az orszá- 
gok függetlenségét kifelé, szabadságát 
befelé. Megállapitják, hogy „az a vál- 
tozatosság, ami e földrész népeit jellem, 
zi, Európa lényegéhez tartozik és szel- 
lemi gazdaságának egyik legfőbb forrá- 
sa. S e különbözőség felismeréséből fo- 
lyik az a mélységes európai magatartás 

is, hogy ebből a különbözőségből nem 
ellenségeskedés, hanem a tisztelet és a 
türelem kötelessége jön létre a külön- 

ÉPITES A VIHARBAN 
böző népek között egymás iránt." 

Európa alkatának kialakulása egy- 
ben az európai szellem mibenlétét is 
meghatározta. Nemzeti kulturák épültek 
melyeket összefogott és hasonlóvá tett 
ugyan a latin örökség, a keresztény val- 
lás és müveltség közössége, de elkülö- 
nitette őket eredetük, sajátos értékeik 
tudata és megőrzésének törekvése. 

„Európa egy nagy szellemi egység, 
egyetemes kulturával, értékrendszer- 

rel, eszményekkel, célokkal, ám függet- 
len tagokkal, nemzetekkel. Ezek mind 
összefüggenek Európa nagy közösségé- 
nek egységében, nem függenek azon- 
ban egymástól egyéni szabadságukban; 

kötelesek valamennyien szolgálni en- 
nek az egységnek a közös érdekeit s 

közremüködni közös kulturájának, az 
európaiságnak szolgálatában, nem kö- 
telesek azonban egymás szolgájául sze- 
gődni. Szabadok és függetlenek a ma- 

guk individualitásában. Európa sok- 
szinü egység. S annak is kell marad- 
nia." 

Az egységnek és az egyediségnek ez 
az összejátszása nem a véletlen müve. Ez 
volt eddig Európa nagyságának titka s 
tette alkalmassá szellemét arra, hogy az 

egyetemes emberi közösségnek és müve- 
lődésnek irányt szabjon. Az európaiság, 
éppen azért, mert önmagával való meg- 
hasonlás nélkül nem követelhette a né- 
pek és nemzetek egyéniségének teljes 
feláldozását, a világ történelmének len- 
ditőkereke lett. 

Jordana külügvminiszter beszéde 

4] tője volt. 
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De vajjon lehet-e a tragikus feszült 

ségek és harcok idején az európai szel- 
lem jövőjéről beszélni? Lehet-e vele a 
jelen bajain segiteni? Számit-e a mult, a 
szellemi örökség, számitanak-e a gaz- 
dag nemzeti hagyományok a mai világ- 
égésben valami érdemlegeset? 

Kétsegtelen, hogy ma, a szellemi bi- 
zonytalanság és egyensulyvesztés korá- 
ban a világ minden részéről oly sötét 
árnyak gyültek az európalsag eszméje 
köré, aminők eddig talán soha. A jövő 
kielemezhetetlen. Egyet azonban bizo- 

nyosan tudunk: a népek és fajok, szinek 
és történelmek, osztályok és nemzetek 
versengésben megnyugtató megoldást 

csak abban a szellemben kereshetünk, 
amely a jog, a szabadság, a független- 
ség, az egyetemes emberi értékek élte- 

v 

Spanyolország készen áll, 
hogy ujabb áld 

Nagyszabásu harci cs 

függetlenségét 
ozatot hozzon, ha megsértenélk 

elekményekre készül a japán buvár-hajóhad 

Nérnei harcigépek Nagy-lomdomn terülelét bormbáziák 
keleti haretér sulypontja ismét 

A a kubáni hidfő délkeleti része 
volt, ahol a Szovjet tömeges tá- 

madásokat inditott. Páncélos ékek mö- 
gött felvonuló harcikocsi-csoportokkal 
s több lövész-ezreddel támadtak a szov- 
jet erők, a német elháritó arcvonal 
azonban a tüzérség és a légierő rendki- 
vül hatásos közremüködésével a több 
izben megismételt rohamokat vissza- 
verte. A Donec felső folyásánál is meg- 
élénkült a harci tevékenység, erről a 
szakaszról erős szovjet támadás elhá- 
ritását jelentik. 
Tuniszban az Atlasz nehéz hegyi te- 

repén a német-olasz ellenállás ember-, 

anyag- és időpazarlásra kényszeriti az 
ellenséget, — jelentik Rómából. - A 

szövetséges erők ezen a szakaszon csü- 
törtökön két izben is fokozták áttörési 
kisérleteiket; a tengelycsapatok az 
egész nap tartó harcokban a főarcvonal 

előtt feltartóztatták az ellenséget, 
majd lényegesen megjavitották állásai- 
kat. A Tuniszi közép-hegység nyugati 
és délnyugati részén felvonult amerikai 
erők tartózkodtak a támadástól. 

Német harci-repülők a szombatra vir- 
radó éitszaka London hadifontosságu 
berendezéseit bombázták Angol és ame- 
rikai repülők Dél- és Délnyugat-Német- 
ország, valamint a megszállott nyugati 

terület ellen intéztek éjtszakai támadá- 
sokat. 

Ankara 

Német lapjelentések rámutatnak 
arra, hogy az utóbbi hetekben brit rész- 
ről ujabb kisérletek történtek a Balkán- 
szövetség eszméjének felszinen-tartá- 
sára. London a Balkán-szövetség feltá- 
masztásával Törökország kedvében 
akar járni; erre mutat az a körülmény 
is, hogy az angol hirszolgálat Törökor- 
szág kivánságai teljesitése céljából tart- 
ja szükségesnek e szövetség helyreálli- 
tását. Berlinben ezzel kapcsolatosan an- 

nak a véleménynek adnak kifejezést, 
hogy a brit politika Bulgária ellen igyek- 
szik hangolni Ankarát, hiszen tudvalévő, 
hogy a Balkán-szövetség annak idején 

Bulgária ellen irányult. Német részről 
felhivják a figyelmet azokra az angol 
sajtóhangokra is, melyek szerint a bal- 
káni „status qguo" visszaállitásáról a szö- 

vetségesek győzelme ellenére sem le- 
hetne szó: ezt a kijelentést a Szovjet 
balkáni igényei elismerésének tekintik. 

Sir Henry Maitland Wilson tábornok, 

közelkeleti brit főparancsnok e hét elejé- 
re tervezett ankarai látogatására csak 
most került sor. Svájci lapértesülések 
szerint Wilson a török külügyminiszter- 

rel és a nagyvezérkarral folytat tár- 
gyalásokat. Saradzsoglu török minisz- 
terelnök, aki néhány napot Isztanbul- 

ban töltött s az ott tartózkodó államfő- 
vel tanácskozott, tegnap szinté.. Anka- 
rába utazott. 

Madrid 
Spanyolország magatartása élénk fi- 

gyelem középpontjában áll mind a had- 
viselők, mind a semlegesek sajtójában. 
Nem is oly rég ugy látszott, hogy az 
Ibériai-félszigetet is közvetlen veszély 
fenyegeti s ismeretes az a pattanásig 
feszült izgalom, melyet annak idején 
az angol-amerikai erők északairikai 
partraszállása Spanyolországban kel- 
tett. Sejthető volt, hogy a szövetsége- 
Sek terveznek valamit Európa e része 
ellen s a kedélyek a Pireneusi-félszige- 
ten csak akkor csillapodtak le némikép- 
pen, amikosr a tengely az afrikai angol- 
szász partraszállásra megtette ellen- 
intézkedéseit és katonailag megszállta 
a francia partvidéket s a francia- spa- 
nyol határ, Egy ideig a tengeri kérdés 
következtében támadt bizonyos feszült- 
ség Madrid és a szövetségesek között. 
Spanyolország uyanis megszállotta a 
tangeri nemzetközi övezet középületeit, 
többek között a póstahivatalt is, amely- 
hez a szövetségeseknek ielentékeny ér- 

dekei füződtek, mert az Eszak-Afrikát 
Londonnal összekötő kábel ezen a pós- 
tahivatalon fut keresztül. A jelek arra 
mutatnak, hogy valahogy nyugvópont- 

ra jutott ez a kérdés is — összetüzésre 
mindenesetre nem került sor. Ezt a 
viszonylagos nyugalmat Franco tábor- 
nok az ország belső rendjének megszi- 

lárditására és a honvédelmi készülség 
fokozására használja. A Vatikánban járt 
Spellman newyorki érsek átutazása és 
szevillai tárgyalásai valamint Franco- 

nak a Cortes megnyitásakor mondott 
nagy beszéde érdekes mozzanatok vol- 
tak külpolitikai viszonylatban is, anél- 
kül azonban, hogy belőlük messzemenő 

következtetéseket lehetett volna levonni. 
ny érdeke és jellemző mozzanatnak te- 
kinthető Jordana tábornok, spanyol kül- 
ügyminiszter mostani, barcelonai be- 

széde is. Ez a beszéd nyilt állásfoglalás 
a kommunizmussal szemben s e tekin- 
tetben azoknak a megnyilatkozásoknak 
sorát folytatja, melyek Franco tábor- 
nok politikájat eddig is tükrözték. Jor- 
dana hangoztatja, hogy a bolsevizmus 
vem tesz különbséget a nemzetek között 
és nem áll meg egyetlen országhatár 
előtt sem. Rámutat arra, hogy Ameriká- 

nuak sem szabad szemet hunyuia a Szov- 
jet céljai előtt. A haboru alakulására 
célozva megismételte Franconak azt a 
megállapitását, hogy a mai küzdelem- 
pen egyik nagyhatalmat sem lehet vég- 
legesen megsemmisiteni Vázolta a béke 
elveit - alapjuk, mint mondotta, csak a' 
igazság és erkolcs lehet -s annak a 
vélemények adott kifejezést, hogy az 
elkövetkezendő békében fontos szerep 
vár a Vatikánra. Spanyolország a maga 
részéről továbbra is békében akar elni 
minden néppel, – mondotta, - ,de ké- 
szen áll arra, hogy – ha valaki netalán 
megsértene Spanyolország függetlensé- 
get – bármely pillanatban ujabb aldo- 
zatokat hozzon és bebizonyitsa a spanyol 
hadsereg hősiességét. r 
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A vpolitikai arcvanal 

Madrid, (DNB). Jordana tábornok, 
taranyol külügyminiszter, a Kolumbusz 
Kristót Amerikából való visszatérésé- 
nek aő0dk évfordulója alkalmából fren- 
dezett barocelonai ünnepégen beszé- 
ek mondott baszédé 

A asbanyol külügyminiszter beszedé- 
ben emlékeztetett Franro tabornok, 
epanyol államfőnek szavaira, amely sze- 
rint Spanyolország kész arra, hogy ki- 
vegye részét a kommunizmus elleni kiiz- 
delemből. A miniszter utalt azokra a 

mveszélyekre, amelyek a háboru végezté- 
vel forradalmi célkitüzések alakjában az 
egyes nemzeteket fenyegetik. Felhivta a 
figyelmet a bolsevista veszélyre, hangoz- 
tatván, hogy a még tavolabb élő népek- 
ek őrizkodniök kell attól a hiedelem- 
től, hogy a bolsevizmus megkiméli őket. 
A bolsavizmus nem tesz különbséget a 
memzetek között és nem áll meg egyet- 
Hen országhatár előtt sem — mondotta. 
aAz Egyesült Allamokhoz intézve sza- 
wait Jordana kijelentette, hogy azok 
országok, amelyeket ugyan nagy térbeli 
kávolság választ el a Szovjetszövetségtől 
s-amelyek a háboru meghosz- 
szabbitásáért, jó lenne, ha nem csuknák 
ben szemüket bolsevista fenyegetés 

Ujtalt ezután arra, - amelyet különben 
Nranco tábornok is többször hangozta- 
tott - hogy egyik nagyhatalmat sem 
lehet véglegesem megsemmisiteni ebben 
a háboruban. Spanyolországnak egyet- 
len óhaja van s ez az, hogy valamennyi 
néppel békében éljen, de kész, hogy bár- 
mely pillanatban ujabb áldozatot hozzon 
és alkalmat adjon katonáinak arra, hogy 

zonyitsák hőslességüket, ha netalán 
válaki megsértené országuk független- 

A VATIKAN SZEREPE 
Jordana a továbbiakban annak a 
meggyőződésének adott kifejezést, hogy 
a Szentszékre komoly szerep várhat az 
elkövetkezendő békében, szavatolván az 
igazság és erkölcs elveit. 
A külügyminiszter erélyesen vissza- 
utasitotta azokat az egyes külföldi for- 
rásokból eredő hireket, amelyek azt ál- 
mitják, hogy Spanyolország a totális ál- 
lamok szervezési módszereit és rendsze- 
reit másolja: 

A spamyol küldügy mmimiszfer a bolsev 
igyelmmeziek 

díg Katolikus Ferdinánd és Kasztiliai 
fzábella korából származnak. Az egye- 
düli különbség az, hogy ezeket az elve- 
ket a mai korhoz alkalmaztuk A spa- 
nyol állam nem utánzat, hanem a nem- 
zeti Spanyolország lényegének a kife- 
jezése – fejezte be beszédét Jordana 
külügyminiszter. 

BULGAÁRIAT IS SOROMPOBA 
SZÓLITJA AZ ESEMÉNYEK 
FEJLŐDESE 

Szófia. (DNB). A „Dnes" cimü 
félhivatalos lap feltünéskeltő módon 
hivja föl olvasói figyelmét a közelgő 
eseménvekre és többek között ezeket 
irja „Most, amikor a vihar mindinkább 

Moszkva nem hajlandó 

Róma. (DNB). Vatikáni részről közöl- 
ték, hogy teljesen megfelelnek a valóságnak 
azok az Isztanbulból származó hirek, me- 
lyek szerint a Szovjetunió isztanbuli kon- 
zulja, a moszkvai kormány utasitására, nem 
hajlandó a hadifoglyok felkutatására vonat- 
kozó kérdésekről a Vatikán képviselőivel 
tárgyalni. 

A Vatikánban megjegyzik, hogy a moszk- 
vai kormány — mellyel a Vatikánnak nin- 
csenek kapcsolatai — az egyetlen állam a 
világon, mely a hadifoglyokra és eltüntekre 
vonatkozó bármily felvilágositást magtagad 
s nem hajlandó a hadifoglyok sorsára vo- 

Amszterdam. (DNB). Az United 
Press washingteni jelentese Cordell Hull- 
nek, az Egyesült Allamok külügyminiszteré- 
nek a legutóbbi sajtóértekezleten tett nyi- 
latkozatát ismerteti. Cordell Hull kijelen- 
tette, hogy nincs tudomása azokról a londo- 
mi hirekről, melyek szerint Roosevelt elnök 
és Eden brit külügyminiszter állitólag meg- 

egyezett Lengyelország háboru előtti hatá- 
rainak visszaállitása tekintetében. Hull 
megjegyezte, hogy ha Londonban tudnának 
valamit ily megállapodásról, akkor az 
északamerikai külügyminisztériumot is taá- 
jékoztatták volna e kérdésben. 
Genf. (DNB) A Szovjetorosz Tass-hir- 

ügynökség newyorki tudosítójának jelenté- 
se szerint a dolgoknak az a lácszata van, 
hogy Eden angol külügyminiszter washing- 
toni látogatása megállapodáshoz vezetett, 
mely révén az Egyesült Allamok kormánya 
„a Keleteurópában fennálló tényeket tudo- 

A nemzeti Spanyolország irány- 
elvei dicső történetéből, különösen pe- 

másul veszi. Ezeket Eden röviden vázolta". 
Buenos Aires. (Simner Welles ame- 

a hadiilogiyokról 

izmmus veszélyére 

közeledik hazánk felé, minden bolgár- 
nak készen kell lennie a legnagyobb ál- 
dozatokra. Az ország védelméről foko- 
zott mértékben keli gondoskodni. A 
világesemények olyan irányban fejlőd- 
nek, hogy valószinüleg a legrövidebb 
idő mulva minden bolgár férfinek so- 
rompóba kell állania. 

A többi ujság is előkésziti a lakos- 
ságot arra, hogy a közeljövőben Bulgá- 
ria a tengely oldalán beleavatkozik az 
eseményekbe. 

Madrid. (DNB). Franco tábornok, 
spanyol államfő rendeletet adott ki, 
melynek értelmében az 1944-es korosz- 
tály ifjai már ebben az évben bevonulnak. 

Telvilárositást nyujtani 

natkozó, valamint a hadifoglyoknak hozzá- 
tartozóikkal való levelezésére vonatkozó 
kérdésekre válaazolni. 
A moszkvai kormány, — vatikáni körök 

szerint - ezzel a magatartásával kivül áll 
a civilizált államok körén, melyek kivétel 
nélkül és haladéktalanul rendelkezésre bo- 
csátják a hadifoglyok és eltüntek ügyében 
szükséges adatokat s lehetővé teszik, hogy 
a hadifoglyokról hozzátartozóik életjelt 
kapjanak. 
A Vatikánban megállapitják, hogy a 

Szentszéknek a hadifoglyok érdekében tett 
minden eddigi közbenjárását visszautasi- 
totta a szovjet-kormány. 

Londomn megegyezett Washingtonnal Kelelenrópa ügyében 
rikai helyettes külügyminiszter a pánameri- 
kai kongresszuson a következő kijelentést 
tette: „Bármennyire rokonszenvezünk is a 
lengyelekkel, mégis csak egyedül rájuk kell 
biznunk, hogy jövőjüket illetőleg maguk 
kezdjék meg és fejezzék be a tárgyalásokat 
Moszkvával. A csehek már megegyeztek há- 
Boru utáni helyzetükre vonatkozólag Moszk- 
vával. Remélhetőleg — és tanácsos volna - 
ezt a példát követik majd a lengyelek is." 

Welles ezt a kijelentést akkor tette, ami- 
kor már tudomása volt róla, hogy Katyn 
környékén több tömegsirban 12.000 — az 
orosz bolsevikiek által legyilkolt — lengyel 
tiszt holttestét találták meg. 

A KöZELKELETI BRfr FőPARANCS- 
NOK ANKARABA ERKEZETT 

Ankara. (DNB). Wilson Maitland Hen- 
rik tábornok, közelkeleti brit főparancsnok 
Ankarába érkezett. Udvözlésére a török 
kormány és a nagyvezérkar képviselől je- 
lentek meg a pályaudvaron. 

Jelentéseink a harcterekről 

Megélénkülő tüzérségi Tevékenység Toniszbam 
Berlin, A német vezéri főhadiszál- 

lás legujabb jelentése szerint a keleti 
naretéren a kubáni hidfőnél tegnap is 
meghiusultak a bolsevisták uj támadá- 
sai. 

Tuniziában a tegnapi nap általában 
csendben folyt le. Csupán a nyugati és 

s M- aszain volt he 
déli arcvonal egyes szakaszain volt hadijelentés: lyi jelentőségü Rarci tevékenység. A lé- 
gi erő ellenséges legi támaszpontokat tá- 
madott meg és leállított repülőgépek, va- 
lamint anyagraktárak helyén bombata- 
lálatokat ért el. Vadászrepülők és a lég- 

védelmi tüzérség a Földközi-tenger terü- 
letén 11 ellenséges repülőgépet lőtt le. 
Az április 16-ra virradó éjtszaka a La 

Manehe csatornában német partvédő 

Taderők között ütközeire került a sor. 
Egy ellenséges tüzérségi gyorsnaszád 
olyan sulyosan megrongálódott, hogy az 
elveszettnek tekinthető. Az ellenségnek 
azt a kisérletét, hogy egyik hajónkat 
birtokába keritse, közelharcban vissza- 
vertük. A német naszádok valameny- 
nyien visszatértele támaszpontjukra. 

Ellenséges repülőkötelékek éjtszakai 
támadásokat intéztek déli és déinyugati 
Németország helységei, közöttük Mann- 
heim és Ludwigshafen, valamint kelet- 

németországi területek ellen. 7 támadá- 
sok során az ellenség különösen sulyos 
veseteséjeke szenvedett. Eddig beérke- 

zett, még nem végleges jelentések sze- 

jelentenek; a nyugati szakaszon az ellenség 
erős támadását számára nagy veszteséggel 
visszaverték. 

kai légierő tizenegy repülőgépet veszitett, 
ebből hatot a német vadászok lőttek le Tu- 

teak el a sziciliai csatorna felett. Más öt gép 
mnaszádok és könnyebb angol tengeri 

ték, hogy a part egyik védelem nélkül ha- 

hadi-anyagokat kirakták és a drót-akadá- 

tesebb tüzesőjével árasztották el a megle- 

rint keleten 2, nyugaton pedig 3, na- 
gyobbára négy motoros bombázó repü- 
Jőgépet lőttünk le. Ezenkivül tegnap a 
megszállott nyugati területek ellen in- 
tézett támadások során 15 ellenséges re- 

Róma. (Rador), Az 1057. számu olasz 

A tuniziai arcvonal déli szakaszáról meg- 
élénkülő kölcsönös tüzérségi tevékenységet 

A pénteki légiharcokban az angol-ameri- 

nisz felett, ötöt pedig az olaszok pusztitot- 

Partraszáll 
Berlin, (Rador). A tuniszi harcokra vo- 

natkozólag a következő részletes jelentést 
adták ki: 
Csütörtök éjtszakáján egy partraszálló 

brit csapat megkisérelte, hogy a tengely- 
csapatok hátába kerüljön a Serrat-fok kö- 
selében. A partvédő csapatok ezt a kisérle- 
tet idejében észrevették. Azt a parancsot 
kapták, hogy ne zavarják meg a britek 
partraszállását, akik ilyenformán azt hihet- 

gyot: pontjára jutottak. Amint azonban a 
pritek kikötésük után az egész velök hozott 

lyok közé utat kezdtek vágni, a partvédő 
tengely-csapatok a gránátvetők legfélelme- 

Az olasz hadíjelentés 

pülőgépet semmisitettünk meg, 3 német 
vadászrepülőgép nem tért vissza 
Gyors német harci repülőgépek az el- 

mult éjjel nehéz ürméretü bombákai 
dobtak Nagy-London területére. 

a szárazföldi csapatok találáta következté- 
ben zuhant le. 

Négymotoros amerikai repülőgép-kötelé- 
kek pénteken ismét támadták Catania és 
Palermo városát, ahol a központi negyedek- 
ben érzékeny károkat okoztak, Cataniaból 
eddig 51 halottat és 263 sebesültet jelente- 
nek, Palermoban 5 halott és 35 sebesült ál- 
dozata volt a bombázásnak. Palermo felett 
az olasz vadászok két, a légvédelmi tüzérség 
pedig egy repülőgépet semmisitett meg. 

ási kisérlet 
pett briteket. Ez a tüz-eső annyira meglepte 
és megzavarta a briteket, hogy védekezésre 
nem is gondoltak és halottaikat meg sebe- 
sültjeiket hátrahagyva, páni-félelemben ro- 
hantak vizi jármüveikhez, amelyek sulyos 
sérülésük ellenére el tudtak menekülni az 
éjtszakában. 

A JAPAÁN TENGHERALATTJÁRÓ HAJó- 
HAD MEGELENKITI TEVEKENYSEGÉT 
Tokió. (Stefani). Szuetugu tengernagy, 

a japán hajóhad volt főparancsnoka kijelen- 
tette, hogy a japán tengeralattjáró-hajóhad 
megélénkiti tevékenységét az Indiai-óceá- 
non, Hangoztatta azt is, hogy a japán bu- 
várhajók nagyszabásu akcióra készülnek a 
csendes-óceáni angol-amerikai hajózás ellen. 

TAK LE AZ ELLESÉGES REPLoK 

E z 

A FINN KöÖVET A PAPAÁNAL. (Va- 
tikánváros). XII. Pius pápd tegnap bu- 

csu-kihallgatáson fogadta Griepenberg 
vatikáni finm követet. Griepenberget, 
mine ismeretes, kormánya kinevezte 
stockholmi követté. 

NÉMET KÉRELEM A NEMZETKÖZI 

VÖRöS KERESZTHEZ A MEGGYILKOLT 

LENGYEL TISZTEK ÜGYÉBEN. (Berlin). 

Április 15-én és 16-án a német Vörös Ke- 
reszt azzal a kéréssel fordult a nemzetközi 

Vörös Kereszthez, hogy a genfi intézmény 

vegyen részt a Szmolenszk mellett Katya 
helység erdejében felfedezett 12.000 lengyel f 

tiszt személyazonosságának megállapitásá- 
ban. (Rador). 

UJ VEzETősSÉG AZ OLASZ REEND. 
öRseG ÉLEN. Róma. (Stefani.) Senise 
szenálort, az olasz rendőrség főnökét ak 
rendelkezési állományba helyezték, he- 
Iyébe Chirici-t nevezték ki. Rosd-t, az: 
otasz rendőrség helyettes főnökét a mi- 
misztériumba rendelték, felügyelői mi- vel 
nőségben, utódja Sepe tarantói prefek- 

ERTEKEZLETET TARTOTT A 
SZLOVAKIAI MAGYAR PAÁRT. (Pe- 
zsony). A szlovákiai magyar párt érte- 
kezletet tartott, amelyen Eszterházy 
János gróf pártelm hosszabb 
det mondott. „Pártunk programja - 
hangoztatta – tiz év óta egyetlen mom- 
datban fejezhető ki és ez igy hangzik: 
Dolgozni Istenért és népünkért. Ez le- 
gyen életünk tartalma és ettől ne tágit- 
sunk a jövőben sem, A mai háborus vi- 
szonyok sem változtathatnak pártunk 
programján. És van még egy követelé- 
sünk, amelyet a magyarság számára ki- 
vánunk: az európaiság" — fejezte be 
szávait Eszterházy János gróf. 

t 

PAÁPIRKORLATOZÁS A NORVEQ 
SAJTOBAN. (Oslo.) A nemzetközi mun- 
kamoggósítás nyomán elrendelt peptrv- 
takarékoskodás következtében öbb 
napilapot egybevonnak. A „Dagbladet" 
és „Morgenbladet? című lapok maguk 
kérték, hogy engedélyezzék megszüné- süket. (DNE.) 

. 

„ROBBANO TöLTŐGTOLLAKAT" möm 

GRóma). Az olasz lapok arról adnak t 
hogy az április 13-án Szicilla ellen intémett 
légitámadás alkalmával az ellenséges repü- 
lők „rebbanó töltőtollakat? és roblemó 
ceruzákat is ledobtak. Az olasz lapok s- 
rint ez is bizonyitja, mily eszközökkel Tr- 
col az ellenség, melynek e támadásal főleg 

a polgári lakosság és a gyermekek ellem irá- 
nyulnak, 

. 

ELSÜLLYEDT SVeD TENGER 
ALATTJ ARO. (Stockholm). A svéd ha- 
ditengerészet tájéloztató hivatala közöl- 
te, hogy az Ulven nevü svéd tengeralati- 
járó harmincnégy főnyi személyzetével 
a Göteborg melletti sérand vizein vég- 
zett éjjeli gyakorlatról nem tért vissza. 
4g illető tenger-rész felett most vizt re- 
pülőgépek kutammak az eltün buvárhajó 
után. A mentésre kirendelt buvárok ed- 
dig egy megrongált távbeszélő-készülé- 
ket hoztak felszinre. (DNB) 

OLASZ-ANGOL FOGOLYCSERE 

(Madrid). A második olasz-angol fo- 
golycsere megindult. Tegnap Irun spa- 
nyol határvároson keresztül 450 sebe- 
sült angol hadifogoly különvonata Lisz 
szabonba érkezett. Az angolok ezek elle. 
nében ugyanennyi sebesült olasz hadi- 
foglyot adnak at Lisszabonban. 

. 
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Szélzózsa 
áTÓK BELA, a magy megyar ze- 

meköltő hatvankettedik születésnapja 

alkalmábólSerge Moreaux, a kiváló fran- 

cia zemekritikus előkelő nemzetközi kö- 

zönmég előtt előadást tartott Párizsban 

Bartók alkotásairól. Moreaux hangoz- 

tatta, hogy Bartók épp ugy egyik leg- 

főbb zenei megszemélyesitője a huszadik 

azárad dinamizmusának, mint ahogy 
a ro- 

mantikus zenei irányt. Bartók muűüvé- 

aete azonban nem felforgató vagy gyö- 

Kkértelen, mert legfőbb életnedveit a ma- 

gyar zene őstalajából szivja. Az ősi ma- 

gyar nótakincs Bartók révén uj szinekbe 

öltözött és uj életre ébredt. Ezek a népi 

ritamsok és formák alapépitményeil kt- 

tek koromk k bben kKiépitett 

mememüvészetének. A mélyenszántó elő- 

dáe után hangverseny volt, Bartók da- 

lel, gzonátái és vonósnégyesei kerültek 

MOST VAN KILENCVEN ESZTE
N 

DEFH, hogy Weimarban meghalt min- 
dan idők egyik legnagyobb szelleme, 
Goetha Alkotómimnkája ugyszólván az 

emberi gondolkodás minden területeit 

átfogta: költő, regényiró, drámair
ó, tör- 

ténész, filorófis és természettudós volt 

egyszemélyben. Alkotásait nem kell is- 

enertetni, mert arok a Faust-tól kezdve 

munden leirott soráig az emberiség köz- 

Kincsévé váltak. Különös időszerüséget 

ad azonban mapjainkban a reá való em- 

e eé ee ! et közeledésnek és ezzel 

kdőbarcosa az európai gomdolatnak. 

„A TIZENKET PIUS", Ezen a cimen 

gttiró, Balanyi György, Iilas Antal, Kü
r 

Már Flóris Juhász Vimos és Parragi 
György, megirta a Pius mevet viselő ti- 

venkét pápa életrajzát. A könyvb
en fel- 

tárul a Vatikán másfélezeréves
 diplomá- 

Gai művészete a Pius-pápák életrajzán 

keresztül. E pápák között vanrmak szen- 

tek ém renaissance-szelleműek, diplo- 

katák és kivételes államférfiak, nagy 

Hikusok, Valamennyien koruk legk
i- 

lemelkedőbb i Életrajzuk tel- 

"e van tehát drámai feszültséggel, a ko
r 

tő erőinek eleven rajzával, Az öt- 

százoldalas könyv befejező tanulmá
nya 

XII Pius pápa életét adja és bepillan- 

tást nyujt a Vatikán mai diplomáciai 

tevékenységébe. Ezt a tanulmány
t Par- 

ragi György, a Magyar Nemzet
 főszer- 

irta. A könyv értékét nem csu- 

pán a történetirás ából tehet- 

jük mérlegre. Jelentős értéke, hogy 

irányt mutat és rávezeti a mai nagy 

történeti viharban ostromolt e
mberi lel- 

ket a kivezető utra az örök
 eszmények: 

az emberszeretet, az emberie
sség, a ki- 

egyensulyozott igazság, a szellem fel- 

sőbbrendüsége felé. 

„BOLOND KISVÁROS" Molter Ká- 

roly uj regényének a cim
e, Az erdélyi 

irodalom kitünő alakja ebben 
a müvében 

mint a kritika megálla
pitja – reme- 

kül érzékelteti a kisváros sajátos leve- 

gőjet és friss, üde humorral 
festi a jel- 

lemeket és környezetet. 

MINDÖSSZE ÖTVEN 

MOST Vecsey Ferenc, 
ha nem ragadja 

a halál már negyvenkét éves 
koraban, 

De élete, amelyet oly szük
en szabott ki 

számára a sors, teli volt ragyogással, 

feénnyel. Csodagyermekként 
mutatkozott 

be először a hangversenydobo
gón, ám 

tehetsége nem égett ki, mint 
mas csoda- 

ermekeknél oly gyakran észlelbető. 

ása mindjobban elmélyült, 
kiérett; 

férfikorában sem pártolt 
el hegedüűjétől 

a siker, sőt akkor ünnepelték igazában 

világszerte Vecsey azonban, mintha 

csak érezte volna korai h
nalálát, élete 

utolsó évtizedében min
d jobban elvonult 

a világtól mind magánosabb lett. Ró- 

mában élt, csak az olasz kir
ályi család- 

ÉVES VOLNA 

hoz látogatott el néha, 
amely barátságá- 

val tüntette ki a nagyhirü magyar m
ü- 

NARANCS 
MECS LASZLÓ verss 

Már három napja fekszem lázban. 

Izzó kohó lett ágyam, házam, 
az életem minden virága 
elégett, egy zöld még: a drága 
remény. 

ejfél. Nincs senkt, senki társan 

csak kis kanárim. Mint a nyársom 

a szines fácán, forgolódom, 

egy kép farkasszemez az ódon 

falon. s 

Alvástól testem nem lesz könnyebb. 

Nizcs ize szörpnek, bornak, könyvnek
, 

nem izuik a baráti posta, 

vágyak plántáit széttaposta 

a láz. 

Iet egy narancs, aranyló lTabda! 

ÁAz illatos bőr-foglalatba 

az olasz égből egy kacajnyi, 

az olasz földből egy balzsamnyi 

csomag! 

"arancs! 

Meghámozom. Bdüvös szelemee 
gyanánt nyilik, a láz-kemencs 
szagos lesz, inyem kinja enyhül 
s kilzél mint szaharás fövenybül, 
szivem! 

Rágondolok most a sok könyvre, 
mikből kivájtam győnyörködve 
narancsként Tassók, Áriostól, 
Danték, Giotték, Ferencek, Boscók 
szivét! 

Ha ezt a népet irtaná ki 
az angol, a Sátán s akárkt: 
kivel pótolnák?? S mégis bombo 

nud a narancs-paradicsomba 

dicsőn! 

Furópát a téboly rázza, 

népelcet irt a tébolt láza, 

mind szánom, de az olasz népet
 

tegjobban, amely annyi szépet 

terem! 

Parancs! az uj népszellem adta: 

nyujtózkodjon ki a szabadba 

söbb földre, fényre az olasz nén. 

Érjen uj hősök, szentek szive: 

világszépitő sok tavasz-szép 

mit fejez ki 
Cj. j) Hogy a müvé- 

szet nemzeti jellegét 

megközelithessük, bi- 

zonyos fogalmakat 

kell tisztázmunk. Ha a 

nemzetit, amint azt a 

közelmultban, főleg a 

szor gondolták, a közönség önzésének 

tartjuk, akkor a müvészetben nem talá
l- 

atározását elfogadva, a „nép-öntu- 

datosodását" nevezzük nemzetinek és 

ennek az alkotásban való kifejezését 

nemzeti művészetnek, akkor a müalko- 

tásban felismerhetjük a nemzeti jelle- 

get. Ex azonban nem valami odae
rősza- 

kolt imperialisztikus érzés, hatalmi éh- 

ség Kifejezése, nem a nemzetek közötti 

vermemgés vetülete a mütárgyon. A mü- 

vészet sohasem áll kérkedve politikai 

program szolgálatában s igy sohasem 

süllyed soviniszta plakáttá. A neonac
io- 

nalizmus, az uj nemzetiség-érz
és, már 

régen eltávolódott a XIX. század üres, 

nagyotmondó felfogásától és hirdeti, 

hogy az ösztönös, öröklött adottság ut- 

ján szerzünk tudomást legszükebb
 kör- 

inkről, a családról és a tágabb- 

ról, melynek végső határa a nemzet. 

Ebben bennfoglaltatik az ég, a fö
ld, a 

hegyek, folyók s az emberek, utóbbiak 

társadalmi berendezése, hite, a közös 

cél, akarat, a közös ideál, izlés stb. A 

művészet 1s csak egyik tényezője, am
ely 

a nemzet aktivitását, cselekvő
 készségét 

hirdeti, emeli, az életet tartalmassá 

teszi, az együttérzést a maga módján 

fokozza, mert a kort, amelybe
n készül, 

atlelkesiti. 

öntudatosodást mondottunk. Ebben 

bennfoglaltatk a szülőföld szeretete, 

az együttérzés, a hüség, a mult meg
be- 

csülése. 

A közösség minden egyedébe hajszá
l- 

gyökereken szivódik, titokzat
os utakon 

az otthon, a nemzet szeretete, ig
y a mü- 

vészbe is, akinek küldetése éppe
n abban 

rejlik, hogy – mégha a legminde
nna- 

pibbat fejezi is ki filmen, drámáb
an, re- 

gényben vagy versben, épületben, szo- 

Eorban egtn nysen zonáron — a 

maga közösségének vérét, idegét, lelkét 

kínyüaikoztassa, A közülötle lévű 

Ha azonban Szekfü Gyula 

a művészet? 
levegőt, a benne élő szellemet közr- 

vetiti, s igy a müvészet mindig hü tükre 

a nemzetinek. A müűvész nem él külön 

életet és nem tud elszakadmi a maga vi- 

lágától, amellyel összefügg érzésben, lé- 

lekben. A müvész mint ember gyöke
red- 

zik valahová. Azért nem igaz, amit szél-
 

tében-hosszában mondani szoktak: „mü- 

vész hazája széles e világ. A muüvész- 

nek van vonatkozása a szülőföldhöz, 
a 

szülőkhöz, a nyelvhez stb. s azért min- 

den felett élő vágy él benne, hogy vala- 

nová tartozzék, mert az ember, amig él, 

valahová tartozik. Nem tud elveszmi, 

leszakadni, mert odakötött. Az élet lán-
 

colja népi, származási, faji alapon vala-
 

hová. Ez a nemzeti érzés nem kell, bogy 

tudatos legyen. Sőt a müvészet legtöbb- 

ször nem is nemzetinek készül, Shakes- 

peare nem hazafias drámákat irt, mégis 

hemzeti, Van Eyek, Roger van der Wey- 

den, Van der Goes, Rembrandt, soha- 

sem hangoztatták nemzeti hovátartozá- 

sukat, és mégis, ki merné kétségbe- 

vonni hogy ezek a festők németaltföl- 

diek? És hogy művészetük nemzeti mü- 

vészet? 

A müálkotás álláspont és mint ilyen, a 

közösség felfogását, amelyben a müvész 

él, amelyből kikerül, visszatükrözi. A 

müvész müvészetével erkölcsöt fejez ki. 

világnézetet szolgál, de a maga szükebb 

világának gondolatát is érzékelteti. Az 

müvész munkája erkölcsi magasság, er- 

kölcsi fölény, eszményekben való hit, 

erő, bátorság - s mert a nemzet is átél 

eseményeket, – zord idők, osztály- és 

pártgyülölet, emelkedés, zuhanás, tra- 

gédia, vagy győzelem kifejezője. A mü 

minden esetben a nemzet fejlődésének 

kisérője, az idő és a nemzet sorsa rá- 

nyomja bélyegét. Tuléli axx embert, a 

törvényt, az időt s nem is mindig homá- 
lyosan vagy megfoghatatlanul beszél a 

maga koráról. A mű nemcsak esztétikai 
gyönyört közvetit, sok mindenről tudo- 
mást szerezhetünk általa és igy vala- 

mely nép nemzeti lényegének részben 
való megismerésére alkalmas. Gondol- 
junk csak a görőg müvészetre vagy az 
ősperui épirészetre, kerámiára, A kép, a 
szobor az épüle tymolt-e) vissza- 
idezhetjük, átéljük az illető nerzet 

ő 

Finn gyüjtésü -török versek 
magyar forditásban 

A két világháboru közötti időben 
Martti Rásinen finn nyelvész Kis- 
Ázsiában utazgatott, egész a Kaukázusig. 
hogy tanulmányozhassa Anatólia észak- 
keleti török nyelvjárását. Eközben 290 
máni-dalt jegyzett fel, amit a Fins-Ugor 
Társaság adott ki könyvalakban Hel- 
sinkiben. 
A máni-dal a törők népköltészet egyik 

legsajátosabb és leggazdagabb terü- 
lete. Egy-egy daloskedvü férfi vagy nő 
akár naphosszat is énekelgzeti és soha- 
sem fogy ki belőle. 

Pedig egy ilyen máni-dal mindössze 
28 szótagból áll. Négy, hétszótazu sora 
legtöbbszőr a, a, b, a szerint rimel, Mi 
fér ebbe a 28 szóagba? Különösként, 
hogy az első sor rendszerint egy a ter- 

mészetből vett kép, miként e magyar 
népdalokban. Mégis ezek a felvillanó, 

röpke gondolatok, őszinteségükkel, köz- 

vetlenségükkel, költőijségükkel, gunyo- 

lódásukkal és néha vaskosságukkal s- 

kat tudnak elmondani. Parányi daloss- 

kák, amelyekben a végtelenség tükröző- 
lik. főként a szerelem végtelensége ás 

változata. 

Az itt közölt máni-dalok nagyobb 
részt Trapezund és Erzeriun vidékéről 
valók. 

Martti Rásánen a kötet előszavában 
hívatkozik Kunos Izmáe Oszmán-török 

népköltési gyüjleményére, amelyek 

második kötete 401 máni-dak tartalmaz 
és felemliti, hogy saját gyüjtését tiz 
máni-dallal Kunos gyüjteményéből egé- 
szitette ki. 
Ez a tény csak njabb elismerése an- 

nak, hogy a török népköltészet megis- 
merésében Kunos Ignác nagyjelentő- 
ségü munkáját senki sem nétkülözheti 

4 T. 

Felhők, felhők menjetek, 

üdvözlete vigyetek, 
na kedvesem magános 
álmára ügyeljetele. 

A táviró drótjain 
muudarak üldögélnek, 
vasnak, kik szerelmükért 
ennyire forrón égnek? 

Nezében esernyője, 
megy a szélfuvásnak, 
ó, én drága kedvesem. 
nem adlak oda másnak. 

Nosza rajta menjünk hát, 
ne hidd, hogy rosszat tennék, 
Ra veled beszélgetek, 
mintha csak cukrot ennék. 

Figyeld az elmenőket, 
tövisét rózsatőnek. 
az Isten türelmet dd 
a titkos szeretőnek.. 

Gránátalmát ültettem, 
ily szépet még nem ettem, 
aki látja, csodálja, 
kinek van ily babája? 

Ej, Trapezund, Trapezund, t 
Táttam magas házadat. 
Ne szégyeljed kedvesem, 
Megcsókoltam ajkadat. 

Mennem kell katonának. 

Yemenben reám várnak. 
Boldog voltam, kedvesen 
hófehér szép kebleden. 



JKesztyágamá 
A férfiak tavaszi kesztyüje igen fő- 

Hősleges holmi, - Ra megvan. Hiányát 
csala alokor érezzük, ha mincs rá pén- 
zünk, hogy megvegyük. 

Mit csinálunic tavasszal a kesztyü- 
vel? Ha hideg szél fuj, a vékony bőr még 
csak jobban hüt. Tehát zsebrevágjuk a 
kezünket. Ha pedig meleg tavaszi szellő 
jár, akkor a legjobb esetben kezünkben 
visszük ujság vagy apró csomag mellé 
téve, mutatva, hogy van. Igy ugyanis a 
legkönnyebb elveseiteni legalább az 
egyiket. A hiányt ilyenkor otthon 
vesszük észre, amikor már nem udjuk, 
moziban, üzletben, vagy villamosban fe- 
lejtettük-e. 
Csupa bosszuság az ilyen tavaszi kesz- 

tyü, melynek külön fejezete a kesztyü- 
gomb, Ez parányi volta mellett ennél is 
több kelemetlenséget okoznhat. Csaknem 
biztos,a vadonatuj keseyüű harmadik fel- 
huzásánál már leszakad az egyik kesz- 
tvügomb. A nőtlen férfi nem bánja. Bele- 
nyugsetk a megváltozhatatlanba: előbb 
veszti el a gombot és később hagyja a 
parl padja alati a kesztyüjét. 
A nős ember már rendesebb. Gondo- 

san zsebrevágja a leszakadt gombol az- 
eal, majd otthon felvarratja. Ez a 
szándék nagyon dicséretes, de a férjek 
Télekianához tartozil az is, hogy a zseb- 
ben felejtik a gombot. A feleség errc 
kikutatja az összes zsebekei. A gomb kae- 
resésével azonban nem elégszik meg, ha- 
mem kiváncsian más után is kutat És 
melyik férjnelk nincs valami rejtegetni 
valója a zsebében, irkos kis péngecske, 
talán levél, vagy fénykép.. 
4e ilyen kutatásoknál mindig előkerüt 

valami - hiszen a tavasz is sulyosbitó 
körülmény — s kész a botrány. 
Csak éppen a kesztyügombot nem le- 

het megtatálmi. 
SZERENYI ISTVAN 

kEünbánati istentisztelek a timl- 
soarai-temesvári református egyházban. 
A timisoarai-temesvári református egy- 
házban a nagyhét minden napján az ur- 
vacsorára előkészitő bünbánati istén- 
tiszteleteket tartanak. Naponta délután 
hNat órakor két helyen tartanak isten- 
tiszteletet; és pedig a templomban és a 
zyárvárosi imateremben. A templomban 
tartandó istentiszteletek fötárgya: 
Krisztus, a főpap . Sorrendje a követ- 
kező: hétfő: ,Az örökéletet adó Krisz- 
tus"; kedd: A munkáját elvégző Krisz- 
tus?; szerda: „Az érettünk könyörgő 
Krisztus'; csütörtök: A benmümkaet 
megtartó Krisztus"; péntek: Az eggyé 
tevő Krisztus"; szombat: „A velünk levő 
Krisztus" 
—– Mentő-sorsjegyek a visszavonhatat- 

lanul e hó 25-én Timisoara-Temesvárott 
megtartantó huzásra még igen csekély 
számban kaphatók. 
—- Adományok. A frateliai-ujkisodai 

gyermekotthon javára a következő adomá- 
nyok folytak be: Mórocza Gyala 1000, Re- 
formátus Ifjusági Egyesület (Timisoara- 
Temesvár) 1000, Pápai fmréné 1000, öz- 
vegy Kalmár adámne 100, N. N. 500, Ro- 
senbergné 200, Tari Józset 200, N. N. 500, 
B. E. 2000, Kelcsó Fülöp 200, S. R. 300, 
Fábián és neje 500, Németh Laci 200, Szé- 
kely Sandor 300, Kürthy Ferenc 2000, E. P. 

1000, Hegedüs Lajos 1323 lej. A vezetőség 
köszönetét fejezi ki. A tüzkárosult Ju- 
hász-család javára a Déli Hirlap kiadó- 
hivatalában N. Pálné 200 lejt adományo- 

zgott. - A dr. Kakuk-csecsemőgondozó és 
napközi gyermekothon javára a Magyar 
Nőegyletnél a következő adományok foly- 
tak be: Lajoska és Ferike Jóskának 1000, 

Szaplonczainé 100, Spalonczainé 500 és 
Hangya Mária 1000 lej. A tüzkárosult Ju- 

hász-család javára a Déli Hirlap kiadóhiva- 
talában Breitmayer József 209 és KL 
(Arad) 100 lejt adományozott. A dr. Ka- 

kuk-csecsemőgondozó és gyermekotthon ja- 
a Aradmegyéből a Déli Hirlapnál a kö- 
kező adományok folytak be: I. E. 2000, 

Aprilis 19, hétfü, 

Protestáns: Kocsái 
Ortodoxr: Painuc 

Napkelte: 5 é G p 
Napny.: 18 ő 54 p 
A nappal hossza: 

teljes 14 óra. 

A Déli Hirlap megjelenik mindemnap a vasárnapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: L. Piata Bratianu 2 

Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 
Aradon előfizetések, hirdetések és felszólamlások Reclama hirdető-irodában, Metianu- 

utca 6. Telefon: 17-11. 

– ELégoltalmi intézkedések. Timi- 
soara-femesvár város légvédelmi hiva- 
tala a háztulajdonosok tudomására 
hozza, hogy a légvédelmi parancsnokság 
rendelete értelmében minden házban 
légoltalmi csoportot kell szervezni az 
esetleges legitámadás idején keletkező 
tüz oltására, az első segélynyujtásra és 
más szükséges teendőkre. A háztulaj- 
donos jelölje ki a helyiséget, amelyet 
óvóhelynek szánt, vagy készittesen vé- 
dőárkokat, A padlásokról minden gyu- 
lékony anyagot el kell távolitani. A ge- 
rendázatot be kell meszelni, a padlásra 
2-3 centiméternyi magasságu homo- 
kot kell hinteni, azonkivül homokos- 
ládát kell készenlétben tartani lapátok- 
kal együtt, hogy az esetleges bombázás 
idején keletkezhető tüzet mindjárt el- 
fojthassák. A padláson és az épületek 
minden emeletén vizzel telt edényt kell 
készenlétben tartani. A különböző lég- 
oltalmi csoportok tagjait jegyzékbe kell 
irni s az utóbbit a kapubejáratnál ki- 
függeszteni, hogy azt a hatóság ellen- 
őrizhesse. Azok ellen, akik e rendelke- 
zéseknek nem tesznek eleget, eljárást 
inditanak 
— Rendőrkézre került aradi betörő. 

Az aradi rendőrség bünügyi osztálya ve- 
szedelmes és többször elitélt betörőt 
tett ártalmatlanmá. A hirhedt bünöző 
Lakatos József aradi lakós, az utóbbi 
időben számos betörést követett el, mig 
végül a rendőrség letartóztatta. Lakatos 
Józsefet kihallgatás után, melynek so- 
rán beismerő vallomást tett, a rendőr- 
ség az ügyészségnek adta át. 
—- A slrhelyek uj ára Timisoara-Te- 

mesvár városa modositotta a városi te- 
metői szabályrendeletet és uj sirhely- 
árakat állapitott meg. A temető főut- 
vonala mentén levő kriptahely ára 1500 
lej, a mellékutak mentén 1200 lej. Csa- 
ládi sirhely a főbb utvonalak mentén 
2500, egy kiválasztott sirhely vagy nem 
a főut mentén lévő családi sirhely 1200 
lejbe kerül, magános sirhely ára egyéb- 
ként 400 lej, 7 évnél fiatalabb gyermek 
részere 300 lej. A megváltási dij a sir- 
helyekre vonatkozólag 25, a kriptákat 
illetően 50 évre szól. A sirásás dija: Erc- 
koporsó esetében 600 lej, egyéb ko- 
porsók esetében 500 és 400 le egy- 
szerü koporsóban való temetkezésnél 
300 lej, T évnél fiatalabb gyermek sir- 
jának megásási dija 200 lej, ládának a 
sirban való elhelyezése külön 300 lejbe 
kerül. A halottasház haszmálata egy- 
szerü temetések esetén 300 lej, ha ki- 
választott sirhelyne kerül a halott 500 
lej, városi kápolnában való ravatalo- 
zásért a káp álati dij 800, a 
város részéről fenntartott felekezeti ká- 
polnában 1000 lej. A szabályrendelet a 
sirok karbantartásának dijtételeit is 
közli. Végül megállapitja a rendelet, 
hogy a szegények ingyen sirhelyet kap- 
nak s a sir megásása és a halottasház 
használata is dijtalan. Kórházi halottak 
temetésénél azonban 200 lejes együttes 
illetéket szednek. 

—- Brasov-Brassómegye bizottságának 
ülése. (Saj. tud.) A megyei bizottság 
most tartotta meg rendes havi gyülését, 
amelyen megjelentek a járási főszolga- 
birák és a közigazgatási hivatalok ve- 
zetői. Craiu prefektus felhivta az érde- 
kelteket a mezőgazdasági rendeletek 
pontos betartására. Rámutatott arra, 
hogy egyes községekben a lakosság el- 
látására meg nem felelő kukoricalisztet 
szereztek be. Amennyiben ez megismét- 
lődik, a rossz lisztet a beszerzők költsé- 
gére elrekvirálják takarmányi célokra. 
Elhatározták, hogy az utak és hidak ja- 
vitását a kötelező közmunka keretében 
végezteti el a megye. Kimondták végül, 
hogy a lakosságot felhívják, hogy az uj 
termésből fedezze burgonvaszüksé gletét. 

Az egész család dédelgetett ked- 
vence, a három esetendős Péterke, né- 
hány tized lázzal fekszik. A doktor 
bácsi orvosságot rendel és meghagyja, 
hogy az üvegben lévő folyadékból ma 
éste és holnap reggel egy-egy kávés- 
kanállal kelt a kis Detegnek bevenni. 
Másnan délelőti ujra eljön az orvos. 

Péterke jobban van. 
A doktor fölveszi az asztalkáról az 

orvosságos üveget. 
– De hiszen ez már teljesen üres, 
— állapitja meg meglepetten. M 
csináltak az orvossággal, nagyságos 
asszonyom? — fordul a kis beteg ma- 
májához. 
— Tudja, kedves doktor ur, — ma- 

gyarázza, — Péterke sehogyse akarta 
bevenni az orvosságot. És hogy ked- 
vet kapjon rá, én is, meg az uram is, 
meg mindakét nagymama és a Károly 
bácsi meg a Máli nén is bevet belőle 
egy-egy kanállal. 

--- 

— Talált pénz. A timisoarai-temés- 
vári Lahovary-téren a mult hónap vé- 
gén 6000 lejt találtak. Ezt az összeget 
igazolt tulajdonosa a rendőrkvesztura 
bünügyi osztályának 36. számu hivata- 
lában veheti át. (Ujabban a Józsefváros- 
ban találtak 4000 lejt és több okmányt. 
Ez a talált pénz is a rendőrségre került 
és a negyedik kerületi rendőrségen ve- 
hető át. 
— ULoetartóztatták büntetésének kitöl- 

tése végett. A rendőrség letartóztatta 
és a fogházba kisértette Farkas Ignác 
54 éves aradi kereskedőt, akit jogerősen 
két hónapra munkatáborba utaltak a 
szabotázstörvény alapján. Hasonlóképen 
örizetbevette és a fogházba állitotta elő 
a rendőrség Leiner János aradi, 
Cicio-utca 1. szám alatti lakost, akit sik- 
kasztás miatt 3 évi börtönre és 500 ezer 
lej pénzbirságra itélt a biróság. 

ics Gábor 1000, K. L. 2000, Pánczél 
1500, S. A. 1000, özvegy M. K-né 
vegy M. I-né ö500, Tiszai Károly 

. 1000, Becker Jáncsné 100, K. I 
, Decker Ödön 500, Csermák Ilonka 600, 

gé Sándorné 1000, Tellmann Tva 1000 

Április 20-án, kedden, az 

kezet igazgatósága tisztelettel 

— Főzőlisztet osztanak. Timisoara-Te 
mesvár város közélelmezési szolgálata 
elrendelte, hogy a keresztény lakosság- 
nak főzőlisztet osszanak. Egy-egy ke 
resztény fogyasztó 200 sgramm főző 

lisztre tarthat igényt. A főzőlisztet a 
négy kerületben lévő Prochászka-féle 
lisztlerakatokban adják. a 7 számu 

a betegek számára A DBDetegsége 
orvosi bizonylattal kell igazolni. A buza- 
dara fejadagja 200 gramm s ezt ő. szá- 
mu lisztjegyre adják ki. 

s 

éggyár Timisoaran 
magánvevői részére a 

s I s 

jégszállitast 
ápr. 19-én megkezdi. A rendeléseket ée 
távbeszélőn (10-16) is el lehet inéznit 

- Kenyérellátás a nagyhéten ésaa 
husvétot követő napokon. Timisoara- 
Temesvár város közélelmezési szolgá- 
lata ugy intézkedett, hogy a jövő héten 
- nagyhéten — szerdán és szombaton, 
valamint husvét vasárnapján szolgáltas- 
sanak ki a pékek kenyeret. Husvét heté- 
ben, a vasárnapon kivül, hétfőn és ked- 
den is lesz kenyér, ezzel szemben a hét 
további részén már csak csütörtökön. A 
pékeket kötelezték, hogy a husvéti ün- 
nepekre a kenyeret a jövő szombaton 
süssék. 

—- Hősi halál. Simor Ferenc honvéd- 
! alezredes hősi halalt halt a keleti harc- 
téren. Gyászolja Szegeden lakó felesége 
és két kis gyermeke, valamint Aradon 
lakó testvérei Szeibert Jánosné, szül. 
Schannen Lujza, Kozma Jánosné, szül. 
Schannen Erzsébet és Schannen Ilona. 

(") Közgyülés. ,Corvin" Altalános Hi- 
telszövetkezet közgyülése 1943. április 
hó 18-án, délelőtt 10 órakor lesz. Timli- 
soara, I., Bulev. Regina Maria 8 szám 
álatt. (Tagsági könyvét hozza el min- 
denki). 
*) Az aradi „Ajutorul" Hitelszövet- 

értesitil 
is hó 80- 
Minorita 
közgyü- 

d. e. 10 
st tart, 

tekin- 

tisztelt tagjait, hogy ez év ápril 
án, d. e. 10 órakor, az aradi 
Kulturházban X.-ik évi rendes 
lését tartja. Határozatképtelene 
tén május hó 2-án (vasárnap), 
órakor ugyanott ujból közgyü 
amely a megjelentek számára v 
tet nélkül határoz. Az igazgatóság 

("- Orvosi hir. Dr. Brückner Elek bel- 
és nőgyógyász hazaérkezett. Rendel 9- 
11, valamint 3-5 óra között. Timisoara, 
Scoli-utca 13. Távbeszélő 38.72 önt- 
gen, rövithullámu kezelés 

(") Halálozási hirek Tüdős Béla 
mérnök ny. vasuti igazgató e hó k 
elhunyt. Temetése e hó 18-án d u 5 
órakor lesz Aradon az Eternitate-te- 
mető halottasházából rick József 
épitészmérnök hosszas szenvedés utárn 
43 éves korában Budapesten elhunyt. 
– Mozik vasárnapi és hétfői musora, 

Timisoara-Temesvár: Apollós A ga 
tacruzai fogoly" (Juan de Landa Mari 
Mercader), Átlantik: Carl Peters 
(Hans Albers)? Corso vasárnap: Medi 
Gyula" hétfőn: ,Emberek veszélyben? 
Capitol: „Féltékenység" (Leni Maren- bach, Georg Alexander), Thala: Al 
folyó" (Friedrich Kayssler, Hans Söhn- ker, Lotte Koch) Arad.: Aro: „Ház férfiak nélkül" (Marta Landrock) Cor- so: „Mater Dolorosa" Forum. Fan. rz slodr (Ennio Cerlesi, Osvaldo 

nti), Urania: Hél fe ( a 
Holo tf eleség é Carola] 

gyeletes gyógyszertárak vasárna et szn ,április 18: Timisoara- esyár: Belváros: Ionescu (Mercy- Gyárváros: Meiszner ala Erzsébetváros: Crist 
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meéttő, 1943 április 19 
D. f. 

ekozma 

8 órától 1 óráig az 1-2000, délután 3 órá-
 

épben megbeszéléseket folytasson. A vá-
 

ZENEI HIREK 

A berlini kamarazenekar 
hangversenyei Erdélyben 

Hans von Benda 
nagyszerü kis zene- 
kara ebben az év- 
ben íis ellátogatott 
hozzánk, hogy két es- 
tén át gyönyörköd- 
tessen páratlanul 
finom és élelcből 

ömlő játékával. A nagyszerü össze- 

Sokottság szinte azt u látszatot kel- 

terte, mintha egy test lenne daz egész 

zenekar s minden tag hihetetlen pontos- 

sággal követi, a fej, a karmester elgon- 

dolását. Csaknem lehetetlen egyes da- 

rabolkat kiemelmi, mert az együttes a 

barokt, klasszikus és romanfikus zené- 

ben egyforma otthonossággal mozog, A 

legnagyobb sikert Vivaldi mutatós há- 
rom hegedüs versenymüve aratta, vala- 
mint a ráadásnak játszott „Felhivás ke- 
ringőre" Webertől. Végtelenül sajnál- 
juk az érthetelen programmváltoztatást 
s irigyeljük a Sibiu-szebenieket, akik 
Bach E-dur hegedüversenyét és G-molt 
szvittjé hallhatták — csembalóval. Rit- 
ka élmény lett volna. Reméljük, ami ké- 

FNESCU BRASOV-BRAÁSSOBAN 

Benda után rövidesen még egy pom- 

pás zenei élményben lehetett részünk: 
Enescu hegedüestjébent. A román zene 
fejedelme Vivaldi, Vitali, Frank müve- 
ket hozott az első, népszerü (Francoeur 

Mozart, Debussy) müveket a második 

részben. Még mindig a régi, leheletszerü 

finomságokat és mélységeket kihozó 

nagy művész. Rendkivüli volt a Frank 
-szonáta Adagto-ja. 

A NAGYVILAGBOL 

Norvégia az idén ünnepli Grieg 

Edhuoard születésének századik évfordu- 

1óját. A centenmárium alkatmából orszá- 

gos ümnepségekkel hódolnak a Peer 

Gyne szerzője emlékénelk. 

Hermann Ábendroth, a Mres 

geneszerző és dirigens, ez évben ünnepli 

hatvanadik születésnapját. Clemens 

Krauss is. 
. 

Münchenben bemutatták Viski 

János „Enigmáját"; nagy si e 

arattak. Károlyi Gyula, Vásárhelyi és 

Kiss Pál zongoramüvészek is. Ugyan- 

csal ott mutatta be Oswald Kabasta 

Bartól egy ujabb darabját: „Mü Tu
uros, 

ütőnangszerekre és celestára." A kriti- 

Ta ezt irja róla: „A hallgatóság kissé 

fartózkodóan fogadta ezt a számára 

szokatlan, problematileus khangzásu 
mü- 

vet. A tetszés inkább az elő 

szólt. Természetesen nem , ülbem
ászó" 

muzsika, de lebilincselő és megkapó 

mindvégig.? Kodály Te Deumja is elő- 

adásra kerül; a Domchor előadásában. 

Végül Végh Sándor hegedümüvész is 

jelentős babérokat aratott Münchenben. 

KISS BELA 

Nyugdijak fizetése Timisoara-Temes- 

várott. A timisoarai-temesvári pénzügyigaz- 

gatóság nyugdij-osztálya közli, hogy az áp- 

rilisi nyugdijak fizetése a következő sor- 

rendben történik: Április 20-án délelőtt fél 

tól 8 óráig a 2001-3500. április 21-én dél- 

előtt a 3501-5000, délután az 5001-660
0 

közti sorszámu nyugdijkönyvek tulajdon
osa 

jelentkezzék. 

AaA Benatul-pályán tartja edzéseit a 

Chinezul-CAMT ökölvivó szakosztálya. A 

Chinezul-CAMT ökölvivó szakosztálya közli
 

a tagokkal, hogy hétfőtől kezdve a heti há-
 

fomszori (hétfő, szerda, péntek) 
edzéseket 

este hét órai kezdettel a Banatul-pályán 

tartja. 

Megbeszélések a faellátás kérdé- 
seiről, A faellátási kormánybiztosság két 

kiküldöttje Timisoara-Temesvárra 
érke- 

ett, hogy a város faellatásának kérdé- 

Tros, mint ismeretes, 16. számu rendele- 

Régi külvárosi utca. Apró 

(—a) Az állandó és rendszeres mun- 
kára alyja nevelte, aki a „Magyar irók 
élete és munkai" cimen 14 vaskos köte- 

tet irt azaz állitott össze, Fiatalon nyult 
a tollhoz, 17-ik évében, Az irodalom és 

története meg a történetirás érdekelte 
eleinte, igazi területe azonban a nyelvé- 

szet és az ural-altaji összehasonlitó 
nyelvészet volt; Budenz József, a kitü- 

nő nyelvtudos volt döntő hatással tudo- 

mányos müködésére. Járt Suomiban, a 

finnek ezertavu országában, megtanulta 

a finn nyelvet olyan jól, amennyire ide- 

gen nyelvet csak megtanulni lehet, s 

Budenz katedráját eltoglalva, a finn nép 

torténetével, földjével, „Az ezer tő or- 

szága cimüű könyvében", de leginkább 
nyelvével foglalkozott. 
A középiskolák részére irott nyelvta- 

nát és olvasókönyveit több tizezer tanu- 

lő forgatta évenként. Ezek az iskolai 

könyvek ujabb és ujabb kiadásban je- 

lentek meg, tanulók és tanárok szeret- 

ték őket, mert stilusok egyszerü, kris- 

tálytiszta volt. az olvasókönyvek sze- 

melvényei pedig jól megválasztottak. 

Nagyjelentőségü nyelvészeti munkássá- 

gát a budapesti egyetemen fejtette ki. 

Itt egy kis hatalma volt mindazok felett, 

akik a magyar nyelv okleveles tanárai 

akartak lenni, mert vizsgázniok kellett 
. 

ravaszI HANGULAT SUHAN AT A KÜLTE
LKI UTCAN 

SZINNYEI JÓZSEF 
1957-1943 

nemcsak a finn és magyar nyelv rokon- 

ságára vonatkozó adatokból, hanem finn 

szöveget is kellett olvasniok és fordi- 

taniok. Finn— magyar szótára tehát kéz- 

ről-kézre járt, és bizony a legkiismere- 

tes, sohasem késő vagy hiányzó profesz- 

szor komolyan vette ezt a vizsgát. 
Az alacsonyabb termetü, szikár, kék- 

szemü, szépfejü, mindig hüvös Sziunyei 

Józsefet nagy tisztelet övezte az egyete- 

men, mert sokat és igen jól tudott és fé- 

lelmetes vitázó volt borotvaéles logikája 

miatt a maga területén. Nyelvtudo- 

mányi Közlemények c. folyóirata min- 

tája volt a lekiismeretesen tudományos 

szerkesztésnek. Cikkei a Nyelvörben is, 

másutt is sürün jelentek meg, mindiz 

nagy figyelmet keltve, 

Nagy erdeme van abban, hogy Hum- 

falvy Pál megkezdett munkáját győze- 

lemare vitte. Huntalvynak még sok kese- 

rüsége volt a miatt, hogy a magasabb 

társadalmi körök nem akarták elfogadni 

a finn—magyar rokonság tényét, Nem 

tetszett a „halzsiros rokonság". Persze, 

jobban tetszert a török—magyar rokoni 

viszony, mert a törökök többszázados 

európai nagy harci, hóditó sikerei-e 

vágy szerint – a magyarságra is vala- 

melyes fényt deritettek. Ha már kell ro- 
konság, hát legyen a valamikor egész 

A MULT EMLÉKEI EEREDEZNEK
 A 

EMLÉKSZIK – ÁLL A 

Külvárosi utca, 
a kertesházak 

deszkakeritése fe- 
lett a barackfa 

m a járókelőkre. Kis 

háza előtt őszhaju öregember gyönyö
r- 

ümölcsfák tavaszi virágpom- ködik a 

pájában. Szakértő tekintettel mére
geti 

az öreg a tavaszi szirmokat —
 hogyne 

a tavaszhoz, hiszen már n
yolc- 

vanháromszor érte me
g azt... A „szak 

értelmen" kivül azonba
n valami más is 

vam Molnár Sándor ny
ugalmazott köz- 

— Tudja, ez a barackfavirágzás 

eszembe juttatta n
 — meleser 

Azt a gólyát..- lennie 18 

jatba. 1889-ben áttettek az erzsébet- 

Városi rendőrséghez, Eppe
n akkor nagy 

eset volt. Rudolt trónörö
kös öngyilkos- 

.Hát kérem, már akkor
 is ott férz 

kelt az utca végibe az a gó
lya. nagy pa- 

faszton kémény tetejem. Ennek most 

már ötvennégy esztendeje.. Vajjon 

visszajött-e az idén is?... 

7sten ottalmazza 
az ég msadacatt.. 

vityillók 

váltakoznak egy-egy korszerü
 b ázz A 

zegzugos udvarokból itt is, ott is
, kikan- 

dikál a gyümölcsfák friss tavasz
i disze. 

Keresem az utca végét, dehat azt
 mesz- 

szíre „kivitték" azóta, Egész sor u
j ház 

csatlakozik a régi utcához. 

Keresgélés közben mégis előbukka
n az 

emlitett ,, " kémény s a tetején 

a fészek. Mint valami erős tollrajz bon-
 

takoznak ki a gallyai. Előkerülnek a ház 

lakói is. És egyszerre felcsülannak a 

szemek, amikor megtudják, hogy a 

gólya iránt érdeklődöm. 

— várjuk már... minden percben 

várjuk! — mondják többen is. 

Ugy tudják, hogy legalább hatvan- 
nyolcvan esztendeje áll fenn az a gólya

- 

názának udvari épületén s a gólya ta- 
vasszal mindig visszajő... De vissza- 

jöhet-e vajjon az idén is? Hiszen utjá- 

fészek a Memoranduiui-utca 110, számu 

Gályavácás és gályatemetés a vátosban 
VIRAÁGZÓ BARACKNFAK ALATT - A 

GALAMBŐSZ KENDORNYUGDIHAS RUDOLF 
TRONÖRÖKÖS ÖNGYII- 

KOSSAGÁRA 
FÉSZEK A TöRÖKÖS HAZ ŐDON 

KEMÉNYEN 

dern háboru ezer veszélye fenyegeti ma 
a lég szerény vándorait... 

kerüli a szörnyü végzet. Erről is beszél- 

— Hiszek benne — mondja az egyik 

lakó. a memlékszk arra a rpettontt elk 

lonra kérem, amely 1931-ben igdult 
a városon? Fákat avart ki övega t 
meg az egyik pajtát lesöpörte a kert vé 

gébe. Az ég madarát szonban az a hibe- 
tetlen erejü forgósrél sem bántotta. 

vasokadalan a nagy város- 

can — egy gályatemetéses 

lakatosmester tulajdona volt. Azóta az 
unokájára szállt, a gólyával egyetem- 

ben. Az udvari épület, a lakók álltása 
Szerint, még a török időből való. Min- 
denesetre keleti modorban épült és igen 

tömör. 

— fs ugyanaz a gólya tér-e mindig 

vissza? — kérdezem. 

— M azt hieszük, - mondja az egyik 

lakó. lvente négy-öt fiókája van, tavaly 

öt volt. Már meg akartuk i, 

hogy bizonyosságot szerezzünk, de mem 

sikerült. Es még egyet: ki hinné, hogy 

itt, a nagyvárosban, vagy legalább is a 

közvetlen környékén annyi a gólya. E
m- 

lékszem egy esetre, 1940-ben történt. 

Az egyik napon este hirtelen elszá
llt a 

gólyánk. Nemsokára visszatért és száz- 

nál több gólyát hozott magával. Hyen 

asokadalmat még nem láttam! El- 

lepték a háztetőket az egész környeken. 

S ekkor az öreg gólya – kilökött a fé- 

lott gólyafit. Naphosszat 

óvta a nap melegétől lázas fiőkáját s 

amikor az kimult, idehozta az egész ro- 

konságot - a temetésre! 

A városban várják a gölyát.. Petőti
 

örökszép versére gondokmnk: 

S gőlya-várni néha elballagtam egész 

A szomszéd határba... 

Várják, mert megenyhült a Jég és 

vidul a határ. fÉs a gólya biztosan eljön, 

mint régi jó barát; mimt a Tavasz ,hi- 

vatalos követe hogy elfoglalja régi 

Dan szokatlan nagy madarakkal is talál- 

tében már intézkedett a tüzif
a beszerzé- 

sének módozatairól. 

kozik, acélmadár-szörnyetegekkel, ame- 

lyekből láng és, pusztulás csan ki. A mo- 

helyét a 

Európát komoly veszedelemmel fenyo- 
gető, világhatalmat jelentó törökkel, de 
nem a kisszámu, az európai politikában 
szerepet nem játszó, jólormán csak 
névről ismert tinnekkel. fígy gondolták, 
de Szinnyei József szivós és rendszeres 
mumkája ezt a felfogást lassan-lassau 
kiirtotta. A tudomány szava erősebbő 
lett általa, mint a nemzeti hiuságból ere- 
dö tájékozatlanságé. Megismertük 
Sounmi földjét, népét, a Kalevalát, a in- 
nek régi harcait. Kitúnt, hogy az északi 
testvér fényes haditetteit csak törteneti 
jaratlanságunk homályosibi el, mert a 
finnek mindig katona-nép voltak, s ha 
Kisebb hatással is és nem annyira Euró- 
pa szeme előtt, de nagyszerü naditénye- 

ket vittek végbe. Nemok nmnélkül jelen- 

tette meg e sorok irója a mi 1943. évi 

Magyar Népnaptár-unkban Szinnyei dó- 

zsef tollából a finnek és a fini-ugor 
népek régi, vitézi tetteit. Mielőtt azon- 

pan a finm magyar rokonság tényét az 

egész magyarság magától értetödőnek 
tekintette volna a finnek csodálatos, 
mostani harcai alapján is, Szinnyeinek 
meg kellett vivnia a tudományos harcot 
Vámbóéry Árminnal, aki a töorök—ma- 
gyar rokonságot hirdette. Ma tudjuk 
már, hogy török nyelv hatott a magyat 

nyelvre, A földmivelésre és állattenyész 
tésre vonatkozó mintegy kétszáz sza 
vunk a török nyelvből való, de ez még 
nyomát sem mutatja a nyelvrokonság- 
nak. Tudjuk, hogy a magyarság, mai 
hazájába való érkezése előttről, aztán a 
másfélszázados török hódoltság miatt, 
a török vér hatását is viseli, de ez nem a 
közös eredet ténye. A finnekkel való 
rokonságunk háromezer évre mutat a 
multba, s ennek a rengetek időnek ko- 

molyan való felkutatása és áthidalása a 

következő évtizedek tudományos mun- 
kájának a feladata. E munka, ez ut 

megtett, lényeges szakaszának forduló- 

ján ott áll majd mindenkor Szinnyei Jdó- 

zsef derék, férűimunkájának az emlé- 

Rezete. 
Ami kötetekne rugó nyelvészeti mun- 

kásságából ma is mindenkit érdekelhet, 

az felvetése és megoldása volt annak a 

kérdésnek, hogy milyen volt a magyar 

nyelv hangzása az Árpádok korában. 
Régebben azt tanitották, hogy a magyar 

nyelv magánhangzó-remdszere mélyebb 

volt a mainál. Sokan azt is hitték naivul, 

hogy meg sem értemémnk mai fülünkkel 
azt a régi hangzást. Szmnyei kimutatta, 
hogy ez tévedés, mert idegenek idegen 

nyelvek hangjelzéseivel jegyezték fel a 

régi magyar Megértenők az 

ősi hangzást, ha erre mód lenne Leg- 

régibb, összefüggő beszédet tartalmazó 

nyelvemlékünk, a Halotti Beszéd, a 

xXIII század első harmadából való, ma 

már csak Szinnyei megaállapitása szerint 

olvasható: „Láttátok, feleim, szemtök- 

kel mék vagymok, isz (bizony) por és 

hamu vagymok". Az agg tudósnak, mun- 
kában elfáradt teste, akinek Isten hosz- 

mindig alkotó eleme marad egész n 
teti szellemiségünknek. 

MEGVALTOZTATTAK AZ ECEI 
ARAÁT. Az országos ár-kormánybiztos- 
ság rendeleti uton módositotta a 

ecetfajtánál a gyárban 30 lej, kicsiny 

ben 41, a ő fokos 59 lej, illetve 80 le, 

fokos 87 lej, iletve 118 lej literenkin 
gyárban átvett áru értékéhez ecetfok 
kint és Mterenkint 0.50 lejes fogyasz 

adó, forgaimi adó, számlabélye 

százalékos nemzetvédelmi ill 

lyeget és nemzetvédelmi ill 

Kérjük azt az urat, aki az arad 
Exemss ruhatisztitóból e 
sötétkék lehércsikos na 
tévedésből elcserél 

lomért nekünk 



90. 

semleges Poctugália 
Baazar Oliviera miniszterelnök kor- 

nak tizenőötödik évfordulója 

ez Atlanti partvidéknek e kis országára, 
melynek ezideig sikerült megőrizmie 

A világsajtó Lisszabon- 
han tartózkodó képviselői érdekes szine- 

ekb ismertetik Portugália 
Iső életét; egy ilyen szines tudósitás 

myomán készült az alábbi helyzetkép is. 

Aki járt Lisszabonban 
És ismerte a portugál főváros utcáinak 
vádám és hangos lármáját, az tapasztal- 
dhatja, hogy a jókedv megkapott s a 
Tarma elhalkult egy kissé. A vidám han- 
gulat csökkenéséhez nyilván nagyban 
hozzájárulnak a Merceraiák" előtti 

Éeocsorgások egy kis vajért s az utca lár- 
hiányzik az autótülkök béke- 

ben fülsiketitő hangversenye, a portugál 
soffőrök kedvenc szórakozása. A benzin- 
Alányra való tekintettel a magánautó- 
! t erősen korlátozták. Fagázzal 
Majtott szörnyetegeket csak keveset lát- 
mi, mert ebben a hajtóanyagban is hiány 

A ,Cabo Ruivo" az amerikai Clippe- 
van fenntartva, Lisszabon nem- 

vég épíitett, tökéletesen modern, uj re- 
Tlőtere pedig az egyéb nemzetközi for- 
gxlommak, Lázas sürgés-forgás uralko- 
élk Rt, szinte tizpercenként érkeznek a 
szélrózsa minden irányából a legkülön- 

felségjelvényü gépek. sokszor 
önös és titokzatos utasokkal. 

Clipper-diplomaták, 

molitikai megfigyelők, rendkivüli megbi- 
zottak, propagandisták, kémek és ügy- 
mökök népesitik be az elegáns hoteleket 

és lokálokat s körülöttük kalandorok, 
siberek, fezőrök és egyéb kétes népek 
lebzselnek, hogy egy-egy elkapott hir 

vagy információ alapján próbálják meg- 
eütni a maguk kis necsenyéjét a politi 
kai boszorkánykonyha tüzénél. Ez ma a 

memzetközi Lisszabon, az európai hir- 
központ, a legfontosabb semleges tram- 

zitállomás a két kontinens között. A 
semlegesség külszines jeleivel rövidesen 
találkozunk mihelyt elhagyjuk a szál- 
lónkát. A „Rocio" ujságpavillonjaiban 
egymás mellett látjuk a Daily Express- 
és a Wiener Illustrierte-t, a New York 
Herald-ot és a Völkischer Beobachter-t, 
a mozikban UFA- és Fox Journal-t s a 
könyvesboltok kirakataiban ott diszeleg- 
mek a hadviselő államokban kölcsönösen 
betiltott művek. 

A repülőterek 
lázas személyforgalmával ellentétben a 
hatalmas lisszaboni kikötő meglehetősen 
árva és elhagyatott. Egyre kevesebo 
teherszállitó hajó érkezik, egyre csök- 
ken a buza, fém benzim és készáruk be- 
hozatala Amerikából, az életbevágóan 
fontos szén Amgliaból es a különböző 
élelmiszerek a portugál gyarmatokról 

A csökkenő behozata egyrészt a szigoru 
angol „Navycert?, masrészt az utóbbi 
időben mindinkább érezhető hajótér- 
hiány következménye. Az angolok mind 
szigorubban ellenőrzik a Portugália ré- 

szére kiadott szállitási engedélyeket s 
magára a szállitásra bérelt idegen hajó- 
tér ma már alig áll rendelkezésre, a for- 
galmat csaknem kizárólag a portugál 

kereskedelmi flotta kényrelen lebonyoli- 

temmet Portugáliára tereli a figyelmet, 

Timisoara-Temesvár. Vasár- 
nap, április 11-én tartotta a Magyar 
Ház nagytermében évi rendes közgyü- 
lését a timisoarai-temesvári Hangya fo- 
gyasztási szövetkezet. A mult év már- 
cius hónapjában alakult szövetkezet 
ezuttal elsőizben számolt be tagjainak 
munkavégzéséről. 

A szép számban megjelent tagok előtt 
Sárga Gyula gyogyszerész elnök rövid 
beszéd keretében megnyitotta a közgyü- 
lést, majd felkérésére Agátsy János 
igazgatósági alelnök ismertette a veze- 
tőségnek 1942 december 31-én elkészi- 
tett jelentését. 

Az igazgatóság jelentése közölte, hogy 
a szövetkezet indulási és kezdeti nehez- 
ségeit s a hét hónapból álló üzletévet 
figyelembe véve - a szövetkezeti bolt 
junius 3-án nyilt meg - az elért 
8,300.000 lejes forgalom melletti 

1,145.000 nyers felesleg kielégitőnek 
mondható. A jelentés hangsulyozta, 
hogy a 252.204 lejt kitevő tiszta haszon 
első pillantra kicsinynek látszik. de a 
szövetkezet sok esetben a megengedett 
haszonkulcson alól hozta forgalomba 
cikkeit, hogy versenyképességét a többi 
hasonló üzletekkel szemben megőrizze. 
Különben is junius 3-ig, amikor az 

üzlet az alakulás kilencvenedik napján 
megnyilt még csak 2,283.000 lej üzlet- 
rész-tőke állott a vezetőség rendelkezé- 
sére, Október elejéig ez az összeg 
4,468.000 lejre emelkedett. az üzlatév 
végére pedig elérte a 6,270.900 lejt. 
— A szövedtkezeti bolt s a személyzet 

kiállotta a tüzoróbát mondotta Agát- 

Biztató eredmé 
jegyében tartotta meg közgyülését a timisoarai-teme 

Furnica-Han gya szövetkeze t 
A részjegyzések az év végéig tulhaladták a G milHó lejt 

sy János alelnök, majd hozzátette, hogy 
mind a forgalom, mind az üzletrész- 
tőke annak a bizonyitéka, hogy a szövet- 
kezeti eszme tovább terjed s ujabb hive- 
ket szerez magának. Ezzel azonban nem 
érhetjük be, — jegyezte meg —, nem 
szabad megállnunk az eddigi eredmények 
előtt, továjbbi fejlődést kell elérnünk. Ezt 
ugy érthetjük el, ha minden tag még leg- 
alább egy uj tagot hoz. 

A tetszéssel fogadott jelentés után 
Szily Miklós ismertette a közgyüléssel a 
mérleg, valamint a nyereség- és veszte- 
ség-számla adatait. E szerint 1949 de- 
cember 31-én a Hangya szövetkezetnek 
1141 tagja volt, akik 6170 üzletrészmek 
voltak a birtokosai. 

Szeller Robert felügyelőbizottsági el- 
nök felolvasta a bizottság jelentését, azt 
követően a közgyülés mind az igazgató- 
ságnak, mind a felügyelőbizottságnak 
megadta a felmentvényt A tiszta jö- 
vedelem felosztása tekintetében előter- 
jesztett javaslatot, amelynek értelmé- 
ben 79.484 lejt a tartalék-alaphoz csatol- 
nak, 23.220 lejt közmüvelődési és szociá- 
lis célokra, 125 000 lejt osztalékra fordi- 
tanak és végül 22.500 lejt jutalék ci- 
mén fizetnek ki, a közgyülés elfogadta, 

valamint azt a javaslatot is, hogy az 
osztalék felvételéről a tagzok lemondja- 
nak s hozzájárulnak ahhoz, hbogy a ösz- 
szeget a tartalék-alaphoz csatolják. 

A megüresedett három igazgatósági 
helyre Agátsy Jánost és Szily Miklóst 
ujból megválasztották, mig a harmadik 
helyre Szepessy Ferenc került. A fel- 

nyelk 

ügyelőbizottságba szintén egyhanguuv 
Croglet Jánost, Szeiler Kóbert és De- 
mendy Ferencet rendes tagnak, Joszt 
Gézát és Imre Istvánt pedig póttagnak 

,A közgyülés felhatalmazta az igazga- 
téságot, hogy ujabb fióküzlet megnyitá- 
sára nézve minden szükséges és általa 
hasznosnak Játott lépést megtegyen. A 
közgyülés Sárga Gyula elnök zárószavai 
val ért véget. 

A óziínes hvadó 
KÉT GYERMEKET WENTTT KI 

AZ EGŐ HázBOL EGY CSIMPANZ. 
Lisszabon minden európa allatkert 
szempontjából igen tontos hely, mert az 
állatkertek számára vásárolt majmokat 
rendszerint ott tartják egy ideig, mig 
szervezetük megszokja a mérsékelt ég- 
övi időjárást. A portugál lakosság is 
nagyon megkedvelte e bohókás állato- 
kat, igy igen sokan otthon is tartanak 
majmot. Egy vidéki birtokosnak is volt 
egy csimpánza, amellyel szerfelett meg- 
barátkoztak a gyermekek. Nos, egy éjt- 
szaka kigyulladt a náz, de mikor a tüzet 
észrevették, már lángokban állott a 
gyermekszoba. Mindenütt annyira elha- 
rapódzott a vész, hogy nem lehetett már 

egyszerre csak valahonnan előkerült a 
csimpánz és nem törődve semmivel, be- 
ugrott a szobába és kihozta onnan az 
egyik gyermeket. A bátor állat azonban 
ezzel nem elégedett meg, ismét beugrott 
az ablakon s noha már onnan is kicsap- 

Ezt a történetet apam mesélte 
„A köruton ballagtam mnazatfelé szép 

tavaszi napon. Uj zsemlyeszinü felöltö 
volt rajtam s félszegen mozogtam ben- 
ne. Mindazonáltal jol ereztem magam s 
nagyokat szivtam az éles levegőből s 
vidáman mosolyogtam a szembejövő 
1smerősökre. 
Pár lépéssel magam előtt az enyémhez 

hasonló zsemlyesznü kabátot vettem 
észre. Már-már lassitani akartam, ami- 
kor az előttem sétálgatoón megkapta va- 
lami a szememet. Minden rendben volt 
rajta. Keménykalapja, fentemlitett ka- 
bátja, sétapálcája, csikos nadrágja, még 
a cipője is. 

Ellenben jobb nadrágszára alól arasz- 
nyi hosszuságban fehér madzag csün- 
gött ki. 

Nagyot nevettem magamban, mert az 
uriember annyira világfiasan viselke- 
dett, hogy a csufondárosan kilógó hó- 
fehér zsineget megérdemelt büntetésnek 
éreztem. 

Az aszfalton hetykén ide-odavonagló 

férfi megfordult utána, 
hölgy mosolyogva nézett félre, de az én 
gavallérom semmit sem vett észre. Büsz- 

feltartott orral haladt előre. 

zsinórt mások is észrevették. yket 
egy-két szende 

tem is fülighuzott szájakat pillantottam 

kén köszönt ismerőseinek, mélyen a 
hölgyek kalapkarimája alá pillantott s 

Tayaszé dédeláet 
Irta: Szemlér Berenc 

Ekkorra már két-három köruti csi- 
bész is menetelt mellettem és fülighu- 
zott szájjal mutogattak a gigerlire, az- 

tán ravaszul rámkacsintottak s majd 
megpukkadtak a röhögéstől. Nagyon jó- 

kedvem volt aznap s elnéző jósággal fo- 
gadtam vidámságukat. Olykor magam 

is visszanevettem rájuk s cinkosságom 
még nagyobb vidámságra ingerelte 
őket. 

Nemsokára egészen tisztes csoport ki- 
sérte a madzagos urat. Azon törtem a 
fejemet, mi lesz, ha ez észreveszi, hogy 
itt mindnyájan rajta nevetünk! A zsem- 
lyeszin-felőltős gavallér azonban nem 
vett észre semmit, de hirtelen befordult 
egy kapun s eltünt bámulói szeme elől. 

Elégedetten néztem magam köré, 
hogy mintegy bucsut vehessek azoktól, 
akikkel együtt oly vidám perceknek vol- 
tam részese, de meglepetésemre a cso- 

port nem akart oszladozni. Szilárd lép- 
tekkel követtek és arcukon leirhatatlan 
derültség honolt. 
Valami nyugtalan érzés arra készte- 

tett, hogy hátranézzek. És ime, mögöt- 

meg. Rosszat sejtve végigpillantottam 
magamon, És csakugyan! Jobb nadrág 
száram alól csufolódva lengett ki a fe- 
hér madzag". 

tani, amely számban és tonnatartalom 

ban nem elegendő ahhoz, hogy az ország 
szükségleteinek megfelelő behozatalt és 
kivitelt egyedül lebonyolitsa. Fenti okok- 
pál fogva fokozottan növekszik az áru- 
hiány, elsősorban a közellátás terén, 
kevés a buza, rizs, tengeri, vaj, tojás, 
cukor, kávé. tea stb, ugyhogy az állam 
természetesen itt is kénytelen a fonto- 

sabb élelmiszereknél bizonyos szabályo- 
zásokat és korlátozásokat életbeléptetni. 

A szénhiány 
elsősorban az államvasutakat érinti su- 
lyosan, a benzin- és gazolinhiány pedig 

a portugál halászflottát, amelynek mo- 
torosait gazolinnal fütik. A halászflottá- 
nak a fütőanyaghiány miatt csökkent 
vékenysége kedvezőtlen kihatással 

nogy a hal és szárdinia az ország lakos- 
ságának legfontosabb élelmiszere. És 

hirü portugál szárdiniaipar termelése is. 

A feketepiac Portugáliában is virul és 
éppenugy nem lehet kiirtani, mint a 

drágitókat itt katonai törvényszék elé 
állitják és példás szigorral büntetik, 
ezenkivül pellengére is kerülnek, nevü- 
ket és büntetésüket a lapok a „fogyasztó 
védelmében" cimü rovatukban folytató- 
lagosan közlik. 

A kormány mindent megtesz 
az önellátás fokozása é ben. 
melni, dolgozni és taka oskodni , ez a 

van a népélelmezésre, miután tudvalévő, 

ugyanezen oknál fogva csökkent a világ- 

többi európai országokban, bedig az ár- 

,ter- 

jelszó, amelyet a lapokban, rádióban és 
propagandaelőadásokban ismételnek ál- 
landóan. A portugál nép, bár köztuda- 
másulag erősen individualista, ebben az 
esetben mégis magáévá tette a Salazar 
által kitüzött programot, a városokban 
megfeszitett erővel dolgoznak és a falu 
pépe is dicséretreméltő buzgalommal 
látja el munkáját. 

Mindent összegezva a semleges Por- 
tugália megfeszitett küzdelmet folytat 
a létért, az igazi semlegesség megőr- 
zése drága és kényelmetlen. - mor- 
dotta Salazar egyik legutóbbi beszédé- 
ben, — de a portugál nép hajlandó meg- 
fizetni ezt az árat s viseli a kényelmet- 
lens gaket, hogy békéjét megőrizhesse 

tak a lángok, karjaiha vette a másik 
kisdedet is és azt is sértetlenül kimen- 
tette. A boldog szülők azóta még jobban 
szeretik és dédelgetik a hüséges, hősies 
indulatu csimpánzt. 

AUSZTRAÁLIA egyes vidékein 
olyan földigilisztafajta él, mely 350- 
500 gyürüjével a négy méteres hosszu- 
ságot is eléri. Tojásai, melyeket a cápa- 
tojásokhoz hasonlóan barna szaruhár- 
tya fed, 5.—-8 centiméter nagyok. Az 
óriásgiliszta egyetlen ellensége a mi jeg- 
madarunkkal rokonságot tartó „nevető 
Jancsi", mely különben csuszómászok- 
kal, rovarokkal és kisebb emlős állatok- 
kal táplálkozik. (MN) 

. 

SALAMONI HELET. Bölcs Sala- 
monnak vannak még utódai, amint azt a 
következő mulatságos eset bizonyitja, 
amely egy kis faluban történt. A 
kovácsmester elgázolta egy paraszt h- 
báját és kölcsönösen clhatarozták, hogy 
a falu jóeszü birája itélkezzék a dolog- 
ban. A paraszt azt követelte, hogy a ko- 
vács fizessen ezerötszáz lejt, ennek fe- 
jében legyen övé az elgázolt liba. A ko- 
vács viszont csak ezer lejt akart fizetni, 
de nem tartott igényt a libára. 
Hosszas alkudozás kezdődött meg a biró 
előtt. De az végül is megumta a vitát és 
az asztalra csapott: „Ugye te csak ezer 
lejt akarsz fizetni és nem kell a liba. Te 
pedig ezerötszáz lejt kivánsz Hát én 
majd mindkettőtök edvére intézem el a 
dolgot". Azzal a biró kivett zsebéből öt- 
száz lejt és elvette magának a paraszt- 
től a libát. Ezután a kovácsmester ki- 
fizette az ezer leit és a pereskedő felek 
megelégedetten távoztak 

Moly elen megóvás a átveszünk minden- 
4% féle téi homt és szőrmékat 

VLAO M. k. Co. szüecs-eég 
ARAD, Catedra ei-tér 12 TELEFON 16-11. 

kereszt, müvirá kozork a fegnagyobb vá 
lasztékban és lego csóbban 

Tarrokátmánnál 
emetkezési cikkek vállalatánál 

TIMISOARA, [, Anton Pan-utca 1.. 

svári 

az égő lakrészbe bebatolni. Ime azonban 

kapható 



HM.éttő, 1943 április 19 
emmm 

D. 3, 

Bucuregti A közoktatásügyi mi- 
nis az érettségi vizsgak kezdetét 

május 3-ra tüzte ki. A rendelet egyben 
intézkedik az érettségiztető bizottságok 
kinevezéséről is. Ezek Erdélyben és a 
Bánságban a következők: 1. számu bi- 
zottság: Timisoara-Temesvár. Müködik 
a D. Loga-liceumban és vizsgáztatja a 
D, Loga és a piarista liceumok növendé- 
keit. 2. számu bizottság: Timisoara-Te- 
megvár, Müködik a Mihai Vitezul kato- 

nai liceumban és vizsgáztatja ennek nö- 
vendékeit. 3. számu bizottság: Arad. 
Müködik a Moise Nicoara liceumban és 

vizagáztatja ennek, valamint az aradi ró- 

mi katolikus és a beiusi-belényesi Vul- 

can-liceum növendékeit. 4, számu bi- 

gottság: Caransebes-Karánsebes. Mükö- 

gik a Traian Doda-liceumban és vizsgáz- 
tatja ennek, valamint az oravita-oravi- 

cai General Dragalina és a lugoji-lugosi 

O. Brediceanu liceumok növendékeit. 5. 

számu bizottság: Sibiu-Nagyszeben. Mü- 

ködik a Gh. Lazar-liceumban és vizs- 

. számu bizottság: Orastie-Szászváros. 
Muüködik az Aurel Vlaicuú-liceumban és 
vizsgáztatja ennek, továbbá az alba 
iuliai-gyulafehérvári Mihai Viteazu és 
római katolikus, valamint az aiudi-nagy- 
enyedi református liceum növendékeit. 
T. számu bizottság: Deva-Déva. Mükö- 
dik a Decebal liceumban és vizsgáztatja 
ennek, valamint a bradi-brádi Avram 
fancu és a petrosani-petrozsényi fiuli- 
ceum növendékeit. 8. számnu bizottság: 
Turda-Torda. Müködik a Regele Ferdi- 

nand-liceumban és vizsgáztatja ennek, to 

vábbá az aiudi-nagyenyedi Titu Maiores- 
culiceum növendékeit. 9. számu bizott 
ság: Blaj-Balázsfalva. Müködik a Vasile 
cel Mare-liceumban és vizsgáztatja en- 
mek, továbbá a tarnavenii-dicsőszent 
mártoni Cipariu és a sighisorai-seges- 
vári Pr. Nicolai-liceum növend 

számu bizottság: Brasov-Brassó. Mükö- 
dik az A Saguna-liceumban és vizsgáz- 
tatja ennek, valamint a Mesota és a ró- 

gázgatja ennek, valamint a fagarasi-fo- 

garasi Radu Negru liceum növendékeit. 

is a tél győzte le 
mint amennyi katona 

Huszonő esztendővel azelőtt, 

áprilisában, javában folyt még az első 

világháboru. A központi hatalmak és 

szövetségeseik harcban állottak a nagy- 

antánttal és Amer kával. me akkor tör- 

ként, hogy Amerikában, Franciaország- 

pan és Angliában fellépett a náthaláz 

amely tömegesen szedte áldozatait. Az 

amerikai lapok akkor ökölnyi betükkel 

Közölték: 

„Német ügynökök fertőzit meg daz 

emerikai városokat titokzealos és ve
sze- 

Mdelmes bacillusolckal". 

Az amerikai közvélemény megijedt 
és 

egyben felháborodott. Hamarosan me
g- 

nyugodtak azonban a jenkik, amikor az-
 

tán a lapokban hamarosan azt 
olvasták, 

hogy a náthaláz Németországban 
és a 

Monarchiában éppen ugy pusztit, 
mint 

a szövetségesek között. 

NEGYEDSZAZADOS JUBILE
UMAT 

ali most a náthaláz, amelyet akkor
iban 

a francia orvosok ,grippe espagnole" 

(spanyol nátha) néven emlegettek. 
Et- 

zől kezdve ezy az erősfoku influenzát 

mindenütt rövidesen „spanyol
nak ke- 

resztelték el. Talán onnan keletkezett 

ez az elnevezés, mert 1918-ban ez a 

pusztitó betegség először Spanyolor- 

szágban lépett föl és onnan terjedt el 

minden határzár és a sok háborus 
arc- 

vonal ellenére is egész Európában. 
Eu- 

rópából azután elhurcolták Azstába, 

hajókon szátlitott katonák pedig elvitté
l 

Afrikába és Amerikába is. 

Az orvogsok és hatóságok mindenütt 

megfeszitett erővel küzdöttek a spanyo
l 

nátha ellen, azonban a legsz goru
bb in- 

tézkedések sem használtak, Juniu
s ele- 

jén Bécsben, Berlinben, Bucurestiben, 

Münchenben, Budapesten, Pétervárott. 

Szófiában, Párizsban, Madridban, Brüsz
- 

szelben, Londonban és más városokban, 

de a falvakban is mindenütt százdkra 

meni a halottak száma, d betecelké pe- 

did ezrekre. Newyorkban megbénul a 

telefonszolgálat. mert a teleforkezelő- 

rők 31 1000 snanyol náthában fe- 

CORSOB 
Hétfőn bemutató 

ergvausotkaez 

FORUM-MOZI. ARA 

Kinevezték az érettségi-bizottságokat 

nai fiuliceum növendékeit. 
mai katolikus liceum, továbbá a campi- 

-.- -
 

dtost uszondt éve sásánt végég a védágon 
a spanyad nátáa 

Nyolc hónapia dűhöngött a szőrnyű járvány és végűül 
Több áldozatot szedett, 

az első világháboruban elesett, 

kiszolgálni. Ezért pótlásukra katonai 
gyógyszerészeket rendeltek a polgári 
gyógyszertárakba. 

NAGYSZERÜ ÜZLETEKET 

csináltak mindenütt 
emberek, 

kénytelenek 

kább a bekövetkezett tél győzte le. 

Hogy mennyi áldozatot szedett a spa- 

nyol nátha, azt pontosan nem lehet meg- 

mondani, de tény az, hogy a négy esz- 

tendős első világháboru alntt nem vesz- 

fette el a harctereken anmj; Matona az 

letét, min: amennyi ember a spanyol 

Amikor az orvosokat és betegdánolókat gázálarc viselésére 

kötelezék.. 

1918 küdt. A nyár folyamán a helyzet az 
egész világon még csak r 
a járvány egyre terjedt. Sok helyen - 
igy Bécsben is - rengeteg gyógyszerész 
betegedeti meg és nem tudta a betegeket 

terjedését 

nátha következtében meghalt. 

A spanyol nátha huszonöt év óla 

gvente jelentkezik ugyan, de sokkal ki- 

sebb méretekben és az ereje is meg- 

gyengült. 

csns a. 
Embetek a ves t 

ON 2 
7 és - 

ékeit. 32. 

. 

sszabbodott és 

azok a leleményes 
akik a spanyol nátha ellen 

gyógyszereket gyártottak és hirdettek, 
A sokféle gyógyszer azonl 
meggátolni a belegsé 
ciaországban került! 
a betegápolókat és rájuk fogták, hogy 
terjeszt k a betegséget. 
gok köteleztélk az ori 
ábolókat, hogy gáeálarc 
Mire elkövetkezett az ősz. az alig meg- 
nyitott iskolákat a já vány miatt bezár 

ták. Sok városban még a mozikat is be- 

zárták egy időre. Szeptemberban Svéd- 
országban a járvány miatt elhalasztol- 
zák a hadsereg rendes évi őszi gyakor- 
latát. Amerikában a spanyol nátha miatt 

voltak 142.000 katonai 
ujonc bevonulását elodázni. Sok helyen 
a sirásók nem győzteék a munkát. 

Az IDőSHBB KOROSZTALYOKAT 

a járvány rendszerint kimélte, annál in- 

kább szedte azonban áldozatait a gyer- 
mekek és a negyven éven alóli férfiak és 

nők közül. Nyolc hónapig dühöngött a 

világon a járvány, amig aztán végül 

nem is az orvosi tudomán, hanem in 

onban nem tudta 

az orvosokat és 

Erre a Ratósá- a 

2 viseljenek. 

Apróhirdetések 
Viszrta olajiestmenyeket, könyveket 

tangó-nharmonikákat, (akkordeon). Libro, 
t457) 

g ez 

Arad, Regina Maria-körut 12. 

OLOSKA-IRTAST, parketta-surolást leg- 

lcsóbb árban vállalok. Lovas Bertalan, 

Arad, Regina Maria-körut 18, házmester- 

nél. 289) 

MÜTÖMEÉST (stoppolást), müszövést, 

nyakkendőforditást, legszebben, legmegbiz- 

hatóban készitünk. Arad, Avram lancu-tét 

2, első emelet. c458) 

HAZAK, FoOLDEK, szőlők, malmok eladaás
a, 

vétele, cseréje minden árfokozatban 

Hatschek-ügynökség, Arad, Carol-körüt 

17. (volt 46.) Telefon 16-95. (576) 

POLOSKA-IRTÁST, parketta-surolást vál- 

alok. Arad, Oitaz-utca 111, vagy szives- 

ségből Girauschek borbélynál, Eminescu- 

utca 28, Lovas Károly. 348) 

HATSCHEK-ügynökség, Arad, Carol-körüt 

17, telefon 16-95, házajánlatai. Összegek 

ezrekben. 18.000: korszerü sarok- 

rvilla, - 10.000: belvárosi ingatlan- 

komplexum. — 3800: belvárosi négylakásos 

300-öles telek. - 2600: jójövedeimü több- 

a lakásos, fürdőszobákkal. - 2200: Carol- 

körut mellett 3-szobás, nagy telekkel. — 

1500. állomaásnál 4 ak . = 800 Ast a 

gyárnál magasföldszintes, kétlakásos új 

mépület. (S27/2) 

MBEZ, elsőrendü minőségü, igen jutányos 

áron kapható. Arad, Ghiba Birta-utea 17. 
528/a) 

SZAKACSNŐT, vendéglői gyakorlattal bi- 

rót, alkalmaz Fekeste Bárány vendéglő, 
5S29/a) 

IAGÁNO, b0-éves kertész egyszobas la- 
kást keres. Cimeket Reelama-hoz, Arad, 

Elminescu 4. c530/a) 

Gomisiunea Judeteaná pentru 

Administrarea Bunuriior ex- 

propiate dela Evrei, Arad, 
Str. Episcopiei Nr. 2. 

Nr. 3162/943, 
PURLICATIUNE 

Se aduce la eunostinya celor interesa 

eá in ziua ce 28 Aprile 1943, orele 10 a. 

m. se va tine licitatie pentru darea in 

álondá a morh Statulul fostá ,Fratii 

Cabor din comuna Semlac jud. Arad, 

pe termen de 2 ani. 
Pretul initial de arendare este de Lei 

800.000 (sasesute mii) Lei anual. 

Cei ce döresc a lIua parte la ateasta 

lcitatie, vor proceda dupá cum urmea- 

za: 
Vor depune oferte inchise 9i sigilate 

inainte de degchiderea licitatiei cu in- 
seriptia: Nümele si pronumele, ,i dömi- 
emiul ofertantului, obilectul peneru care 
imainteazá oferta, precum si adresa 
exactá a Comisianii de licitatie. 

In plic separat se va depüne garanta 
in recepisá de depunere, eliberatá de 
dministratia Financiará, nu se pri- 

mese garantie in bani numeraf, 
Plicül va purta aceias inseripeie adre- 

sa ca gi la plicul eu oferta. 
Caetul de sarcini cu conditiunile de 

licitatie se vor putea vedea in fiecare 
zi de lueru intre orele 12-13, la Servi- 
alul Bunurilor Rurale, Comisiunea Jude- 
teaná C.N.R. Arad, Sér. Episcopie Nr. 2. 
Administrator General, 

Arad, 10 Aprilie 1942. 
Leontin Ghergariu 

Seful serviculul, 
Indescifrab! 

GAZDALKOD SRA igen ház, 2-szobaás 
szép lakással, istálló, nagy kert, ólak, stb. 
n o0d0000 lej. Rapid-itoda, Arad, Emineseu 3. 

(512) 

JokARBAN lévő kétajtós jégszekreny és 

a iróasztal eladó. Arad, Dna Balasa 63.(531a
) 

HEGKZKEOTT ÉTRENDU tdietás), sóta- 

Tan ebéd elvitelre kapható. Arad, Dna Bala-
 

sa 154. (5832/a) 

NyYUGAGYAT, haszhnáltat, jó állapotban 

ávőt vennék. Rapid-iroda, Arad, Eminescu 
t533/a) 

KITUNO zongora, keleti perzsa-szőnyegek 

eladók. Arad, Carol-körüt 1, földsz. (527) 

Fran- MUVELT urileányt keresek 6 éves kis- 

leányhoz, félnapra. Jelentkezni 5-7 kö- 

zött. Arad, Marasesti 183–15, 2. ajtó. (528
) 

HENDI-FÉLE szivattyus kut kerti már- 

e ványpad, kövirág-osztopok, vázák eladók. 

Araád, Cen. Coanda .. 29) 

mőző gazdasszonynak ajánlkozik 50-éven 

felüli. Vidékre is megy. Cim Reclama-nál, 

m Arad, Eminescu 4. 
t530) 

REZÁGY éjjeliszekrénnyel, mérleg és 

egyéb butordarabok eladók. Arad, 29 De- 

cemvrie utca 14. (821) 

szoBA-KONYHAS lakást keresek
. Cimeket 

Pontos fizető" jeligére Reclama-hoz, Ar
ad. 

Emineseu 4. 532) 

IPARI ÜZEMNEK helyiséget keresünk. 

Cimeket Reclama-hoz, Arad, Eminescü 4.
 

ASZTALOS-szerszámokat, gyalupadokat 

enmnék, Jó árat fizetek. Cimeket Reclama- 
i 

hoz, Arad, Eminescu 
(534 

GYERMEK SPORTKOCSI eladós Arad 

Episcopiei Radu-utca 34 S35) 

ARD-ORÁKAT és 100-es billiárd- 

asztalt vennék. Arad, Bucur-utca 
16, Intre- 

prindere Comerciale de Biliarde. 

EzEDLő, füstölt tölgyfa, alig haszmált, ju- 
ányos áron eladó. Megtekinthető délelőtt 

11-3-ig. Bednarik, Arad, Gen. Coanda 
17. 

(537) 

ENNHK központban lévő, két-nagylaká- 

sos házat, egy elfoglalható lakással. Arad, 

oria-utca 5, dr. Bordeaux. Telefon ga 
38) 

n KOMOLY, finom iróasztalt, vagy korszerü 
diófa-ebédlőasztalt vennék. Arad, V. B

abes- 

Mal 

Fantulta Dalodi 
Az olasz tö énvimi 

Ennio Cerlesi, Osvaldo Vale 
Germana 
xe 

Daolieri 5 .sz hiradó 

ilmek legnagyobbja 

utca 7, ajtó 5. (539) 

KIADŐ Msebb raktárhelyiség butornak. 

kor Egy gyerekágyat vennék. Arad, Simion 

Balint-utca 11 sz. 
(540) 

nt KÖNNYU háztartási teendők végz
ésére 50 

dő év körüli nőt alkalmazok. Cim Reclama-nál, 

(511) 4Arad, Eminescu 4, 

. 

HAROMSZOBAS, fürdőszobás magánház, 
nagy kerttel, gyermekkórháznál 1,400,.000 
lej Rapid-iroda, arad, Eminescu 3 (5483) 

KIFOGASIALAN tozónőt ket szemelyhez 
keresek. Arad, Emnidadescu-utca 35, I. ena, 
11. (Se4) 

SZÜRkAH öltöny és hatszemélyes ebedlő- 
készlet eladó. Arad, Spiru Gheorghe 5. 

TELJHS hegesztőkészülek négy pisz- 
tellyal, külföldi reduktorral, eladó, Er- 
deklődni Arad, Ghuiba Birta-utca 12/a, 
Salgó. (186) 

HELÁDÓ női tavaszikabát, öltönyke, tizéves 
fiu részére. kabát, cipők. Brasov, Petru 
Maior-utca 21, az emeleten. Megtekinthető 
délelőtt 9—10-ig (4004) 

ELADO alig használt, rózsaszin puhafa- 
félháló. Timisoara, Berthelot-körut 12, a 
házmesternél. 2773) 

MINDENHEST. fiatalt, mgbizhatót, aki a 

főzéshez is ért, kisebb családhoz felve- 
szünk. Timisoara 1I, Cogalniceanu 19, föld- 
szint, 1. szám. 2772) 

POLOSKA-, moly-, patkányirtást vallal 
szavatolásal Tályai. Timisoara HI, 
Eroilor dela Tisa-körut 95, 11-es ajtó vagy 
I, Eugen de Savoya 11, a házmesternél 
Távbeszelő 25-56. (Acomby.) (2731) 

FONJON OTTHON a legujabb „Torsramd" 
fonógépen, napi termelése 3 kg. Haas, 7i- 
mtisoara, Unirii-tér 5. Bemutatása dijti 

lan. carta) 

HARISNYAszemfelszedő-gép. uj, nemet- 
országi gyártmány, teljes felszereléssel el- 
adó. Haas, Timisoara, Unirii-tér 5. (2747) 

SZABAÁSZATI tanfolyamot indítunk hői 
ruhák, valamint fehérnemük varrásának 
megtanulására a szabászati iskolában, Ti- 
misoaran I., Unirii-tér ő szám alatt. 2r40) 

VEHET, ELADHAT Lármit, kereshet s ta- 
láthat mindent, ha Orient Boy"-hoz for- 
dul. Dijszabás 42 lej. Ugyanitt átvesznek 
hirdetéseket a Monitorul Oficial, vala 
az összes bucuresti lapok részére. 
soara, Unguraanu-utca 9. c272 

KET- vagy háromszobás lakást keresek má- 
jus elsejére III. vagy IV-ik kerületben, 
resztény hárban, zónán kivül. Cimeke 
rek a következő cimre: Jumurtagian, T 
scara IV, Dragalina-tér 7 ( 

ELADOj állapotban lévő re 

s aj 
valamint női, rövid sportkabát. 
I. Diaconul Coresi-utca 24, 1 
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FELTETLENÜL megbizható, négy gim- neziárnot végzett, 28 éves, keresztény, gyer- mekszerető, kifogástalanul főzaitudó árva- ány keres házvezetőnői állást magános egyénnél, ahol otthonra találna. Kimeritő választ kér. Cim a timisoarai kiadóban 
(4095) 

MEGBIZHATÓ mindenes: keresek. 
soara, Odobescu-utca 6, 2-es ajtó. 

Timi- 
(4093) 

AKACMEZ olcsón kapható termelőtől. 
Rendeléseket felvesz távbeszélőn 26-83 
szám alatt, 8-2-ig, valamint délután 4-től. 
Timisoara III., Ciordas-utca 91 sz. (2775) 

HELADÓ egy darab „Rieger"-gyárimányu 
gyapjufésülő 950 m/m széles, 400 m/m szé- 
les „Rieger"-gyártmányu tépő-farkassal, 1 
darab 20-orsós cérnázógép, 1 darab motrin- 
gozó-gép, 40 motringos (Weiffe) i darab 
terményszelektor, „Petcus" 10-es számu. Ér- 
deklődni lehet Lipován, Lidolt Károlynál. 

(4092) 

TAVASZIKABAT, fekete, kifogástalan ál- 
lapotban lévő, karcsu termetre való, eladó. 
Klein Ernő, Timisoara, Coroana de Otel- 
utca 20. szám. (2807) 

A jégellátás bizalmi kérdés! 
Eppen ezért rendelését Aradon a 

FLORA Jépnyárná 
in ézze el, mely a varos szivében 
van és Önt a nap minden ó 
ban, késő estig elláthatja. ks 
igy b ztosth atja jégszüksegletét. 

ARAD, Bulev Regele Ferdnand 
35 sz. felefon 1141-1142 sz. 

BADOGOST azonnal alkalmazunk. Fried- 
Tich, Timisoara II., Cogalniceanu-utca 8. 

(2806) 

CSEPLőGEPET, 800-900 mm. dobszéles- 
séggel, valamint vontatót (traktort), kere- 
sünk sürgősen. Friedrich, Timisoara HI., 
Cogalniceanu-utca 8. (2805) 

TRAK1TOROKAT (vontatókat), mágnese- 
ket, valamint traktor-alkatrészeket veszek 
sürgősen. A közvetitőket dijazom. Mu- 
schong, Timisoara, Cogalniceanu-u. 8 (2804) 

TRAKTOROKAT, traktor-részeket. moto- 
rokat, gőzgépeket, cséplőket, valamint he- 
refejtő berendezéseket (apparátusokat) 
azonnalra szállitunk, cserélünk, veszünk. 
Közvetitőket dijazunk. Friedrieh Desider, 
Timisoara, Cogalniceau-utca 8. sz. (2803) 

CSERELNEÉM házmesteri, bérházban lévő 
állásomat egyszobás-konyhás lakással, eset- 
leg villanyvilágisásu egyszobással. Cim: 
Timisoara, Carol-körut 20, a házmesternél. 

VASKALYHA, valamint fiókos, szobába 
való szekrény eladó. Timisoara III., Domas- 

neanu-utca 26 szám, T-es ajtó. (2800) 

EIS butorraktárnak való helyiség kiadó. 
Timisoara III., Rusu Sirianu-utca 2 (2790) 

cORS d-MOZI, Arad 
Élőadások 3, 5, 7 és 9-kor. Tel. 23-61 

Közkívánatra megqhosszabbiítva 
2-ik hétre 

Mater Dolerssa 
a szerelem filmje 

Mater Dolorosa 
a szenvedély filmje 

Mindenki nézze meg 
e filmcsodat. 

HELADO valódi perzsaszőnyeg. (Beludzsisz- 
tán.) Timisoara, Coroana de Otel-utca 10. 

(2798) 

ELADO összecsukható vaságy. zsur-asztal- 
ka 4 kisasztallal, filckalapok, 6–12-szemé- 
lyes, damasztból készül asztalnemü. Timi- 

soara, Brancoveanu-utca 12, I em. 8. (2797) 

ÜZLETI SZOLGAT, megbizhatót, keres 
Soimul"-cég. Timisoara IV., Bratianu- 
utca 31. (27296) 

GYERMEK-TRICIKLI (háromkerekü gyer- 
mek-kerékpár) eladó. Keresek megvételre 

posó (pedálos) rollert, valamint zongorát. 
misora II., Prota Dragomir-u. 14, 8-as 

(2795) 

FERHFI-, valamint női-cipők, rádió, asztalok, 
székek s háztartási tárgyak eladók. Timi- 
soara I. Regina Maria-körut 5, III. emelet, 
Pavlovits. (2794) 

RESEK használt padlónemezt. Cim a ti- 

1imisoaral 
lemesvári Carisd). d Előadások: 

3.5,7, 9-kor Z TELEFON: 28-95 

vas d e 11 Matiné. 
anda. Osvaio Vatemnti a 

Andalító szépseg és viharos szenvedély filmje a 

GIULI ANO MEDICI 
Concnita Montenegro, Juan de 

őszerepekben Uj ONC. 

HALOSZOBA, barokk stilusu, gyönyörü, 
matraccal, szavatoltan tiszta, valamint ké- 
pek, lámpák, uriszoba, konyhabutor sürgő- 
sen eladó. Timisoara 11., Miron Romanul- 
utca 5. a gyárvárosi mozinál. (2793) 

MINDENES szakácsnőt, megbizhatót, fel- 
fogadunk azonnal. Timisoara, Carol-köru: 
23, az emeleten. (2792) 

ÜRESEN álló ház, mely szoba-, konyha-, 
előszeba, és éléskamrából áll, olesón eladó. 
Timisoara, Krizsán-telep, III. 28 szám. Ér- 
deklődni lehet a Timisoara, Stefan cel Mare- 
utca 50 szám alatt tévő cipésznél. (2700) 

INTERNATIONAL-traktort, 10-20 HP, 
keresek megvételre, valamint 800 vagy 
900 mim MAV cséplőgépet traktoral. Sze- 
menyei István, Deva, távbeszélő 305. (4089) 

KET SZABOSEGÉEDET azonnal felfoga- 
dunk. Tamas Ioan. Timisoara I., Mercy-utca 
1 szám. (2709) 

BUTOROZOTT szobát kapualatti bejárat- 
tal keres vidéki ur heti két-háromszori 
használatra, lehetőleg a timisoarai József- 
városban vagy Erzsébetvárosban. Cimeket 
Jól fizető 1943" jeligére a timisoarai ki- 
adóba kérek. (2764) 

GRAMOFON-lemezeket, használtakat, vagy 
törötteket, a legmagasabb egységárban 
vesz Raschka, Timisoara IV., Fröbl-utca 51 
szám alatt. (27865) 

VESZEK magas termetre való, finom, köny- 
nyü szövetből készült tiszti-öltönyt, vala- 
mint kifogástalan állapotban lévő bőrkabá- 
tot. Vetro, Timisoara, Regele Mihai-kör- 
ut 4, I. em. (2744) 

CIMBALOM, elsőrendü han gverseny, el- 
adó. Cim: Timiscara IV., Str. Capt. 
Damsescu Nr. 9. Érdeklődni vasárnap 
egész nap. (5263) 

ZONGORA. ,„Erste Produktiv-Genossen- 
schaft"-féle, angol ismé-lésü (repeticiók), 
majdnem uj állapotban lévő, továbbá fekete 
pianinó eladó. Márthé, Timisoara H,3 
August-utca 25 szám. (2717) 

VIDEKI UR keres különbejáratu, tiszta szo- 
bát Timisoaran, lehetőleg a Belvárosban, 
nem állandó használatra Ajánlatokat „Za- 
vartalan" jeligére a timisoarai kiadóba ké- 
rem. (2720) 

Meghivó a Háztulajdonosok E ye- 
sületének rendes közgyülésére, amely 
hatóság: engedéllyel szerdán, április 
28-án d. e. féltiz órakor a Felső Keres- 
kedelmi Iskola disztermében (Capitol- mozival szemben) lesz. Tárgysorozat 
1. Elnöki megnyitó beszéd. 2 Két jegy zőkönyvhitelesítő megnevezése. 3. 1942 évi igazgatói jelentés. 4. Pénztárnoki je lentés és 1943 évi költségvetés. 5. Hl lenőrök jelentése 6. Az uj lakbértörvény magyarázata. 7. Az igazgatóság és a vezetőség megválasztása 8 Esetleges kérdések és inditványok. Egyesületünk összes tagjai a tárgysorozat fontossá- gára való tekintettel ezen a közgyülésen feltétlenül jelenjenek meg. Timisoara- Temesvaá r, 1943 április 16-án Dr P om- piliu Cioban s k elnök. Schil- lerervin s k ügvvezető igazsató 

KERESEK 50-éves bejárónőt. Timisoara Homer-utca 2 szám, Emineseu-parkkal 
szemben. 

(2694) 
VESZEK szavatoltan tiszta, féregmentes nagyméretü, széles kereteket é rámákat.) Képeket átveszek eladásra. Popovici Timi- Soara, Bonnaz-utca 11 szám. 2708) 

VESZÜNK perzsaszőnyeget. Timisoara III., 
M. Varlaam-utca 24, a középső csengő. 

(2725) 

DGYES leányt alkalmazunk azonnal özletbe. ki a virágkihordást is vállalná. Reich virágüzlete, Timisoara T, Venetia- utca 4. (Carlton-szálloda épülete) (2692) 
HAZTULAJDONOSOK ügynöki dijaztatás 
nélkül, feltétlenül jól fizető s rendes lakó- 
at kapnak, ha „Orient Boy"-hoz fordul- 
rak. Dijszabás 42 lej. Timisoara, Ungu- 
reanu-utca 9. (2736) 

2LÁ DŐ választékos, tiszza gyapjuból ké- 
ELADOÓ két üvegajtó tokkal, valamint ösz- 
szecsukható asztal. Ugyanott vállalnak 
asztalos-épületmunkát. Timisoara, Carol- 

szült tavaszi-kosztüm, bluz, valamint kö- 
z rtermetre való, kitünő állapotban lévő 
férfi trenchokoat.Timisoara. Wilhelm Mühle 

körut 51, 11-es ajtó. (2763) 4 utca 13, 2-es ajtó, 9-10-ig és 3-4-ig. (2793) 

DT ANI MOZI, Aradi TELEFON 12.32 
Az idény legjobb vigjá é a 

Carola Hőhn, Hermann Brix ét feleség[ 
ELADÓK: férfiöltönyök, középtermetre 
való felöltők, nadrágok, uj kalapok, 
cserkészkalap, valamint sötétkék szö- 
vetből készült női kabátka, anódpótló, 
továbbá villanylámpák. Timisoara I. 
Marasesti-utca T7, I. em. 5. (2791) 

KÖKUSZ-szőnyeget, száztiz centiméter 
széleset, használtat de jó állapotban lé- 
vőt, veszünk. Florida, harisnyagyár, 
Timisoara, Penes Curcanul-sor 5. (2790) 

MINDENEST felfogadok. Timisoara 
III, Brancoveanu-utca 12, a földszinten, 
3-as ajtó. (2789) 

HERKULESNFÜRDÖŐN lévő villába kere- 
sek főzni is tudó szobaasszonyt. Jelent- 
kezni lehet 14-15 között: Timisoara. 
Carol-körur 53 szám alaitt. c2788) 

GYALUPAD, továbbá öt darab, jó álla- 

JOBB HAZBOL való leány mindenes- 
nek menne, Timisoara, Regina Maria- 
körut 10, Nichi-falatozó (bodega.) 

(2781) 

HAZTARTÁS önálló vezetését vállalja 
középkoru keresztény nő. Timisoara III. 
C. Porumbescu-utca 76, 2-es ajtó. (2779) 

ORVOSI rendelőbe vagy beteg mellé 
ajánlkozik közepkoru nő. Timisoara 
1II, C. Porumbescu-utca 76, 2-es ajtó. 

(2778) 
GYASZKABAT, kosztüm, karcsu jer- 
metre való, tiszta gyapjuból készült 
ruha, továbbá 36-os barna amtilop-cipő 
eladó. Timisoara, Domnita Balasa 24 
alsó csengő. (2777) 

TAVASZTKABAT, világos, sapkával, 10 
—12 éves kisleánynak való, eladó Ti- 

a7-es, viseltes féleigő, Cim: Timisoara, 
Regele Mihai I.-körut 6 sz., az udvarban 
a 6-os ajtó. (2786) 

MINDENES bejárónőt felfogadok, ki- 
nek iratai rendben vannak. Cim: Timi- 
soara, Carol-körut 55, 6-os ajtó. (2785) 

HARISNYASZEM.-felszedő-gép, jó álla- 
potban lévő, eladó. Popov, Timisoara, 
V. Alexandri-utca 7 sám. (2784) 

KERESEK komoly urinőt 9-éves fiam 
mellé. Timisoara, távbeszélő 37-10. 

(2783) 

KERESEK megvételre vagy kölcsönbe 
ruhatári-szekrényi (garderobot), ugyan- 
ott eladó 39-es női cipő. Timisoara 
távbeszélő 37-10. (2782) 

VETŐÖGÉP, Hoffer ér Schranz-féle, 17- 
soros, eladó. Sebők József, Balint 209 
szám, Jud. Severin. (2780) 

M. A. V. cséplőszekrény, 8-as, eladó. Ba- 
soarai kiadóhivatalban. 2650) logh József, Tormac-Végvár. (2813) 

potban lévő enyvező-bak eladó. Timi- misoara II., Moise Nicoara-ulca 38, soara III., Diaconul Coresi 492. (2787) Schneider. (4096) 
ELADO kék tavaszikabát, vékony kö- KOCSISOKAT alkalmazok nyári idénymun- zéptermetre való, valamint egy pár kára. Cim: Timisoara III., Glad-utca 76. 

tés-asztalok kaphatók. Petrovics, Timi- 

(2742) 

HADIROKKANT magyar nyomdász vállal- 
na bármilyen könnyebb alkalmazást vidé- 
ken, feleségével, fizetésért s lakásért. Ve- 
szelovszky. Sannicolaul-Mare. (2811) 

ELADO két uj függöny, valódi „poinlace"- 
hézimunka, 140x225 cm. Fodor, Timisoara, 
Diaconovici Loga-körut 13. Délelőtt 10-12 
közt. (2692) 

VADONATUJ, fekete zakó-kabát, mellény, 
angol szövetből való nadrággal 17.000 lej, 
feskó zakó-kabát 6000 lej, zakó-kabát 3000 
le3. Timisoara III., Rusu Sirianu-utca 2 
szám. (5257) 

JEGSZEKRENYEK minden nagyság- 
ban, legjobb kivitelben, valamint sön- 

soara IV., Preyer-utca 36. Szakszerü ja- 
vitások. (1397) 

LIPPAÁN-RADNAN házak. szántóföldek s 
egyéb ingatlanok eladását közvetitem. Ér- 
deklődni lehet: Rancu Vasile, Lipova, 

KE 
mektelen keresztény házaspár májusra. Ci- 
meket a timisoarai kiadóba „Május" jeligére 

kKérek. 

LAPKIHORDÓT 

NEHANY SZAZ vályogtégla eladó lebontott kéményből. Timisoara II., Matasarilor-utca 10 szám. (2762) 
MEGBIZHATÓ mindenest, 50 évest, felfo- gadok azonmal. Timisoara IH., Tudor Vla- dimirescu-sor 12, 1-es ajtó. (2760) 
CSALADI HAZ 400 négyszögöl területtel eladó. Timisoara, Colonia Ciarda-Rosie 168 szám. Ifj. Szeles Károly. (2759) 
ARJA szövetszakmáju kereskedőt, aki az üzletvezetéshez ért, keresünk nagy céghez, nagy, regáti városba. Jövője biztositva van 
s jól fizetik. Ajánlatoka: bizonyitványai 
másolatával, előbbi müködésének megneva- 
zésével, fényképpel s igényeinek megneve- 
zésével „Firma románeascá" jeligére a ti- 
misoarai kiadóhivatalba kérünk. (2758 

RÖVID zongorát vagy pianinót, szavatoltan 
tisztát, keresek megőrzésre vagy havi bér- 
be. Cim: Sárbut, Timisoara, Kunz-sor 1, 
HI. em.. az Apollo-mozival szemben. (275 

LAKOTARSNÖT keres egyedülálló höigy. 
Ajánlatokat pontos cim megjelölésevei 
„Lakás" jeligére a timisoarai kiadóhivatai- 
ba kér. (2786) 

ELADÓ 7 darabból álló, szép, fehérre lak- 
kozott nappaliszoba, valamint kerevet. Ti- 
misoara, T. Cipariu-u. 10, 5-ös ajtó. (27541) 

VIZSGAKRA, felvételire, érettségire, ott- 
hon iskolai munkára előkészit (korrepetál) 
volt egyetemi hallgatónő. Timisoara IV., 
Ton Ghica-utca 4, II, em. 5 (2752 

AR, Arad 

Ma bemutató ! 

MARTA LANDROCK nagysikerű 
, filmje 

áz lérliak nélkül 

TELEFON 
24-45 

mK 

- vagy háromszobás lakást keres gyer- 

(2761) 

Dumbravita-Ujszen- 
tesre felvesz a Déli Hirlap kiadóhivata- 
la. (6000) 

BUTOROZOTT vagy üresen álló 2 szo- 
bát keresek a Józsefvárosban, divat- 
szalon nyitásához, a Carol-, Berthelot- 
ut, Dragalina-tér vagy Bratianu-utcá- 
ban. Irásbeli ajánlatokat Bucuresti" 
jeligére a timisoarai kiadóba kérek 

(2660) 

EILLIARDASZTALOK. golyók, kréta, 
dákok, kaphatók, Petrovics, Timisoara 

Regele Ferdinand-utca 43. (4083) TV., Preyer-utca 36. (1396) 

Tiparita la 17 Aprilie 1943 
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